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Современная экономическая обстановка заставляет предъявлять все более высокие требования к индивидуальным психофизическим особенностям человека. Рыночные отношения кардинально меняют характер и цели труда: возрастает его интенсивность, усиливается напряженность, требуется высокий профессионализм, выносливость и ответственность.

В связи с этим необходимо уделять внимание проведению целенаправленной профориентационной работы среди молодежи и школьников, которая должна опираться на глубокое знание всей системы основных факторов, определяющих формирование профессиональных намерений личности и пути ее реализации.

Исходя из вышеизложенного, возникла идея создания такого межшкольного учебно-производственного комбината, на базе которого проходило бы обучение по различным специальностям, давая возможность одним выпускникам школ освоить профессию, которая станет основной и единственной в жизни, другим – пройти очередную ступеньку в получении более обширных знаний и умений, а для третьих – первой пробой, которая, возможно, четко определит, что данный вид деятельности им явно не подходит. И для первых, и для вторых, и для третьих польза очевидна. 

Таким учебным заведением в Киевском районе г.Одессы стал межшкольный учебно-производственный комбинат № 1, который впервые распахнул свои двери для учащихся школ района в 1979 году и продолжает работать сегодня, а вопрос профориентации остается приоритетным направлением в работе комбината.
Целью профориентационной работы в Одесском МУПК № 1 является:

- оказание информационной поддержки учащимся в процессе выбора профиля обучения и сферы будущей профессиональной деятельности; 

- формирование у учащихся профессионального самоопределения в условиях свободы выбора сферы деятельности, в соответствии со своими возможностями, способностями и с учетом требований рынка труда

Задачи профориентационной работы:

- получение данных о предпочтениях, склонностях и возможностях учащихся;

- создание гибкой системы сотрудничества старшей ступени школы с учреждениями допрофессионального и профессионального образования.


Основные направления профессиональной ориентации учащихся:

- профессиональное просвещение;

- профессиональная диагностика;

- профессиональная консультация и др.


Реализацией поставленных задач занимается педагогический коллектив Одесского МУПК № 1, в котором работают профессионалы своего дела.

Обучение проводится по десяти направлениям, среди которых: предпринимательство и право; черчение и инженерная графика; торговое дело; предпринимательство и менеджмент; швейное дело и моделирование одежды; школа журналистики; младшая медицинская сестра по уходу за больными; основы электротехнических работ; основы медицинских знаний и предмет «Защита Отечества». Ежегодно на базе Одесского МУПК № 1 проходят обучение более 2000 учащихся 7-11 классов школ Киевского района г.Одессы.

Система подготовки старшеклассников в ОМУПК № 1 строится таким образом, что учащиеся не только получают необходимый минимум знаний, умений и навыков, но и благодаря подписанным договорам о сотрудничестве с высшими учебными заведениями Одессы и различными учреждениями, знакомят будущих абитуриентов с трудовыми процессами непосредственно на рабочих местах, что позволяет «примерить» на себя ту или иную профессию. Дети с большим интересом пробуют себя в разных амплуа, и как показывает опыт нашей работы, большая часть выпускников в дальнейшем продолжает обучение по выбранному профилю. Соответственно, можно сделать вывод о том, что наша работа действительно оказывает помощь выпускникам в самоопределении при выборе будущей профессии. И это действительно очень важно, ведь еще Конфуций сказал: «Выбери себе работу по душе, и тебе не придется работать ни одного дня в своей жизни».
