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I. Напишіть твір «Держава не твориться в будучині – Держава будується нині!» (Олег Ольжич)
12 б.

II. Спишіть розставляючи розділові знаки та вставляючи замість крапок потрібні букви. Зробіть синтаксичний розбір речення.

Сьогодні з ві..стані столі..я від українс..кого революційного бер..зня 1917 року що завеш..вся так трагічно осмислюючи злети вол..любного народного дух.. й пр..чини поразки ми чітко усвідомлю..мо н..має  вічних друзів чи вічних ворогів вічними є лише інт..реси власної держави і нації.
10 б.

III. Запишіть текст, розставляючи розділові знаки, замінивши словами позначені цифрами числівники. Підкресліть їх як члени речення.
Якби ви безупинно рахували по 10 годин на добу, то враховуючи, що 1 година містить 3600 секунд, а 10 годин – 36000 секунд, ви б дорахували всього до 100000. Щоб дорахувати до 1000000, вам знадобилося б не менше 30 днів, а щоб нарахувати мільярд хвилин, вам треба було б продовжити більше 19 століть!

8 б.

IV. Доберіть до слів-інтернаціоналізмів українські відповідники.
       Максимальний, автентичний, легітимний, вертикальний, дидактичний , тактовний, траншея, віртуальний, абсурд.

5 б.

V. Виправте помилки у виразах (лексичні, орфографічні та стилістичні). Виправлені вирази запишіть.
Депутати верховної ради должні беспокоїтись за народ а не за лічні інтереси. В цьому році по указанію уряду і лічно прем’єр міністра взялися накінець лагодити дорожні покриття на дорогах. 

Багато юних курсантів Одеського Артилерійського Училища загину на фронтах Другої Світової війни.

Пенсійна реформа, що готується кабінетом міністрів спрямована на реформування пенсійного забезпечення в бік його поліпшення.

Школа імені «В’ячеслава Чорновола» – одна із кращих у місті.

5 б.
Разом: 40 балів
