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ВИКЛАДАННЯ ГЕОГРАФії у 2019/2020 НАВЧАЛЬНОМУ РОЦІ
У 2019/2020 навчальному році вивчення географії у закладах загальної середньої освіти здійснюватиметься за чинними програмами:

	Географія

	1. Географія. 6-9 класи. Навчальна програма для загальноосвітніх навчальних закладів (оновлена, затверджена наказом Міністерства освіти і науки України від 07.06.2017   № 804)

2. Географія (поглиблене вивчення). Навчальна програма для учнів 8-9 класів загальноосвітніх навчальних закладів. Затверджена наказом МОН України від 17.07.2013.№983
3. Географія. 10-11 класи (Рівень стандарту), затверджена наказом МОН України від 23.10.2017 № 1407

4. Географія. 10-11 класи (Профільний рівень), затверджена наказом МОН України  від 23.10.2017 № 1407




Навчальні програми розміщені на офіційному веб-сайті Міністерства освіти і науки України - http://www.mon.gov.ua
Чинні програми дають право вчителю творчо підходити до реалізації їх змісту, організації освітнього простору. Учитель може змінювати орієнтовну кількість годин, передбачених програмами з географії для вивчення тем. Години резервного навчального часу учитель може використати на свій розсуд для глибшого вивчення або повторення певного навчального матеріалу з урахуванням здібностей і навчальних можливостей учнів або для тематичного оцінювання (уроків систематизації та узагальнення).
Для забезпечення допрофільної та профільної підготовки з варіативної складової типових планів виділяються години на факультативи та курси за вибором  за чинними програмами, які вміщено у листі МОН від 10.06.2019 № 1/9-365 “Про переліки навчальної літератури, рекомендованої Міністерством освіти і науки України для використання у закладах освіти у 2019/2020 навчальному році»  (розділ «Географія») та у Збірнику програм курсів за вибором та факультативів «Географія» у 2-х частинах (упорядник Гільберг Т.) (Лист МОН України від 10.08.2016 №1/11-10921)

З наступного навчального року для учнів 11 класів набирають чинності нові навчальні програми, які відповідають Концепції реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа».
Навчальний матеріал у програмі з географії  (рівень стандарту) для учнів 11 класу розподілено за розділами: «Топографія та картографія», «Загальні закономірності географічної оболонки Землі», «Загальні суспільно-географічні закономірності світу», «Суспільна  географія України». Навчальний матеріал у програмі з географії  (профільний рівень) для учнів 11 класу розподілено за розділами: «Топографія з основами геодезії та картографія. Географічні інформаційні системи (ГІС) та дистанційне зондування Землі (ДЗЗ)», «Загальні закономірності географічної оболонки Землі», «Загальні суспільно-географічні закономірності світу», «Суспільна географія держави (на прикладі України)», «Суспільно-географічне бачення глобальних проблем людства, глобальні стратегії та прогнози». В основі виокремлення розділів лежить поняття геосистеми, її сутності, складових та взаємодії між ними з метою забезпечення сталого розвитку. 
Зміст курсу є логічним продовженням навчальних курсів основної школи у формуванні природничо-наукової компетентності учнів і спрямований на задоволення освітніх потреб школяра відповідно до обраного ним рівня освіти: стандарту або профільного. Спільним у завданнях навчання на різних рівнях є формування системи знань про основні властивості географічної оболонки як системи, оволодіння вміннями вирішувати комплексні завдання, що потребують виявлення географічної ситуації на конкретній території, моделювання природних, соціально-економічних і геоекологічних явищ і процесів з урахуванням просторово-часових умов і чинників; розвиток географічного мислення для орієнтації у проблемах територіальної організації суспільства, його взаємодії з природою, навичок грамотного вирішення побутових та професійно орієнтованих завдань; виховання патріотизму, толерантності до інших народів і культур, соціально-відповідального ставлення до навколишнього середовища під час повсякденної трудової і побутової діяльності; набуття компетентності в сферах: геоекологічного моделювання і прогнозування; використання різноманітних географічних знань та умінь в побуті і в підготовці до майбутньої професійної діяльності; забезпечення особистої безпеки, життєдіяльності й адаптації до умов навколишнього середовища.

Програма  з географії за рівнем стандарту в 11 класі розрахована на 35 годин (1 годину на тиждень). Кількість годин на вивчення тем в програмі орієнтовна і може бути змінена вчителем у процесі календарно-тематичного планування. У межах кожної теми (розділу) слід передбачити години на повторення, певного навчального матеріалу, систематизацію знань та узагальнення навчального матеріалу. У профільному рівні на вивчення географії  відведено 175 годин            (5 годин на тиждень).
Вивчення географії у 11 класі, як і у 10-му класі, має чітко визначену практичну спрямованість, що реалізується через виконання практичної частини програм. Програмою з географії за рівнем стандарту в 11 класі передбачено виконання 10 практичних робіт, чотири з яких обов’язково оцінюються учителем (по дві у кожному семестрі). На профільному рівні в 11 класі передбачено виконання 54 практичних робіт, які є обов’язковими для всіх учнів класу. Учитель обов’язково оцінює по п’ять практичних робіт у кожному семестрі. Крім того програмами передбачено виконання варіативних досліджень, тематика яких може бути змінена учителем у рамках вивчення відповідної теми. Учитель оцінює таку роботу під час її захисту чи презентації учнем.
Відповідно до інструктивного листа Міністерства освіти і науки України від 27.12.2000 року №1/9-529 «Орієнтовні вимоги до виконання письмових робіт і перевірки зошитів з природничо-математичних дисциплін у 5-11 класах» з географії в учнів має бути один зошит для виконання класних, домашніх завдань та усіх видів практико спрямованих робіт, для контрольного тематичного оцінювання з географії передбачається окремий зошит чи аркуші, які зберігаються протягом навчального року в загальноосвітньому навчальному закладі. Використання робочих зошитів та для виконання практичних, лабораторних, підсумкових тематичних робіт на друкованій основі, які маю відповідний гриф МОН України,  залишається на розсуд учасників освітнього процесу як засоби оптимізації освітньої діяльності. Вивчення географії передбачає два види контролю: поточний під час вивчення теми у формі усного опитування, тестування, самостійної та практичної роботи, захисту проектів, проведення досліджень тощо; підсумковий наприкінці вивчення розділу (теми) у формі усної та письмової роботи, тестування, бесіди тощо. З географії одна письмова тематична робота підсумкового контролю на семестр є обов'язковою з тем, які визначає вчитель. Оформлювати роботу підсумкового контролю рекомендується як на окремих аркушах, так і в зошитах. Зміст роботи має бути комбінованим та містити різнорівневі питання, вправи та задачі в тестовій формі, з відкритими відповідями, тощо.   
У процесі вивчення природничих дисциплін з метою розвитку пізнавального інтересу у школярів слід створити і використовувати дидактично доцільну систему компетентнісно орієнтованих вправ і завдань. Можливо при цьому залучати і самих учнів, організовуючи їх самостійну роботу з різними джерелами інформації: науково-популярною літературою, відеоматеріалами, ресурсами Інтернету тощо. Позитивно мотивують навчальну діяльність школярів і методи навчання такі як: розв’язання проблемних завдань, створення дослідницьких проектів. 

Чинними залишаються методичні рекомендації щодо організації       навчально-виховного процесу з географії у 6-х – 9-х та 10-х класах закладів загальної середньої освіти, які містяться у листах Міністерства щодо     інструктивно-методичних рекомендацій з базових дисциплін  за 2012-2018 роки.

Ресурсне забезпечення
http://www.mon.gov.ua – Міністерства освіти і науки України

http://ooiuv.odessaedu.net – Одеська академія неперервної освіти

http://primati.odessaedu.net – кафедра природничо-математичних дисциплін та інформаційних технологій Одеської академії неперервної освіти

http://www.osvita.org.ua - освітній портал

http://geoukr.at.ua/ 
 – Українське географічне товариство
http://mail.menr.gov.ua/publ/redbook/redbook.php – Червона книга України

http://www.menr.gov.ua – Міністерство екології та природних ресурсів України

http://journal.osnova.com.ua/article/67474 – видавництво «Основа»

https://kartographia.com.ua/ ДВНП «Картографія»

https://www.orioncentr.com.ua/ Український освітянський видавничий центр «Оріон»
Сервіси:

https://padlet.com 
https://edpuzzle.com/
http://learningapps.org/
https://uk.wikipedia.org/
http://microsoft-mouse-mischief.en.softonic.com/ 

https://kahoot.com/
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