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Рекомендації щодо викладання трудового навчання та технологій і креслення у 2019/2020 навчальному році

Ми живемо в  епоху  цифрових і нанотехнологій. Вчитель, живучи в такий час, повинен  відповідати йому. Зміни, що відбуваються в суспільстві й, зокрема, в освітній галузі «Технологія», висувають нові вимоги до особистісних та професійних якостей учителя трудового навчання. Він має бути сучасним, вміти користуватися  новітніми технологіями як  на роботі, так і в повсякденному житті, бути творчим, креативним. Для вчителя трудового навчання з досвідом і класичними знаннями є перевага в тому, що нові технології є новими як для нього, так і для  колег, учнів…  Тому всім приходиться постійно навчатися освоювати все нове та сучасне. 

Час переходу традиційної «накопичувальної» освіти на освіту «проблемно‑визначальну» вимагає нових підходів до вирішення проблем, нових методів роботи вчителя.

В умовах проблемно‑визначальної освіти учні вирішують реальні проблеми з життя. Навчання, коли учні самостійно формулюють завдання, створюють особистий проект, виходячи з власного життєвого досвіду та виконують його, відбувається набагато успішніше. Під час виконання проектів учні  самостійно продукують інформацію, визначають та обговорюють проблеми, знаходять шляхи їх розв’язання, спостерігають і планують та мають змогу застосовувати нові знання та навички на практиці під час виконання виробу, це набагато більше, ніж просто слухати та записувати готові думки вчителя. Метою проектування на уроках трудового навчання та технологій є створення педагогом таких умов під час освітнього процесу, за яких результатом є індивідуальний досвід творчої проектно-технологічної діяльності учня. 

  Вивчення предмета «Трудове навчання» у 5-9 класах
 2019-2020 навчальному році все, що стосується організації вивчення трудового навчання в 5-9 класах, залишається без змін, а саме: кількість годин за класами (5- 6 класи  – по 2 год. на тиждень, 7, 8, 9 класи – по 1 год. на тиждень). Поділ учнів на групи на заняття з трудового навчання і технологій технічних і обслуговуючих видів праці відбувається за бажанням учнів та здійснюється відповідно до нормативів, затверджених наказом Міністерства освіти і науки України від 20.02.2002 № 128, а саме, за наявності в класі більше 27 учнів для міських шкіл та більше 25 для сільських. Якщо кількість учнів у класі не дає змоги здійснити поділ на групи, можна скористатись іншими варіантами формування груп: з паралельних чи наступних класів; поділ на групи за рахунок варіативної складової навчального плану. 
Також згідно з рішеннями місцевих органів виконавчої влади або органів місцевого самоврядування класи можуть ділитися на групи і при меншій наповнюваності від нормативної за рахунок зекономлених бюджетних асигнувань та залучення додаткових коштів.

Вивчення трудового навчання в 2019/2020 навчальному році здійснюватиметься за такими навчальними програмами:
5 – 9 класи – «Навчальна програма з трудового навчання для закладів загальної середньої освіти 5 – 9 класи» (оновлена), затверджена наказом Міністерства освіти і науки України від 07.06.2017 № 804;

10 - 11 класи – навчальна програма «Технології 10-11 класи (рівень стандарту)» затверджена наказом Міністерства освіти і науки України від 23.10.2017 № 1407;

навчальна програма «Технології 10–11 класи (профільний рівень)» затверджена наказом Міністерства освіти і науки України від 23.10.2017                № 1407; 

Зазначені навчальні програми та програми з креслення розміщено на офіційному веб-сайті МОН України (http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/navchalni-programy.html).
Зміст навчальних програм для 5 – 9-их класів орієнтовано на формування в учнів ключових і предметних компетентностей, які покликані наблизити процес трудового навчання до життєвих потреб учня, його інтересів та природних здібностей.
Для формування ключових і предметних компетентностей у зміст предмета закладено наскрізні змістові лінії: 

 1) «Екологічна безпека та сталий розвиток», 

2) «Громадянська відповідальність», 

3) «Здоров'я і безпека»,           

4) «Підприємливість та фінансова грамотність». 
Призначення цих наскрізних інтегрованих змістових ліній – формування в учнів здатності застосовувати знання й уміння з різних предметів у реальних життєвих ситуаціях або виконання практичних завдань, наближених до життя. 

Провідним завданням учителя трудового навчання є реалізація очікуваних результатів навчально-пізнавальної діяльності учнів, які виписані таким чином, щоб вони були спільними для учнів, які навчаються в класах із поділом на групи і без такого поділу. При цьому, шлях досягнення результатів визначає учитель відповідно до матеріально-технічних можливостей шкільної майстерні, інтересів і здібностей учнів, особистої фахової підготовки.

Очікувані результати навчально-пізнавальної діяльності учнів згруповано за трьома компонентами: знаннєвим, діяльнісним, ціннісним.

 Указані результати складають основу освітніх цілей у роботі вчителя, орієнтують його на запланований навчальний результат. Очікувані результати навчально-пізнавальної діяльності учнів мають бути досягнуті на кінець навчального року. Вчитель може планувати їх досягнення як при опрацюванні одного проекта, так і при поетапному виконанні окремих проектів.

Орієнтовний перелік об’єктів проектно-технологічної діяльності учнів – це навчальні та творчі проекти учнів, які можна виконувати за допомогою будь-якої технології з представлених у змісті програми, з відповідним добором конструкційних матеріалів, плануванням робіт, необхідних для створення виробу від творчого задуму до його практичної реалізації. 
Перелік об’єктів проектно-технологічної діяльності учнів є орієнтовним та може бути доповнений виробами (проектами) відповідно до матеріально-технічної бази та вподобань учнів.

Результатом проектно-технологічної діяльності учнів має бути проект (спроектований і виготовлений виріб чи послуга).  Так, у 5-6 класах учні опановують 6 – 10 проектів, у 7-8 класах від 4 до 6 проектів, у 9-му класі – 2 проекти (плюс 2 проекти з технології побутової діяльності та самообслуговування в 5-8 класах та 1 проект у 9 класі). Поступове зменшення кількості проектів зумовлене кількістю годин, відведених на вивчення предмета в різних класах, і потребою в ускладненні виробів та технологій. У 5–6 класах учні хочуть швидко побачити свої результати, тому проекти мають бути простішими й не вимагати багато часу. У 7 та 8 класі проекти можуть бути складнішими. Необхідно зазначити, що об’єкти проектно-технологічної діяльності учнів повинні ускладнюватися як протягом навчального року, так і всього процесу вивчення предмета. Важливою складовою виконання учнівських проектів є їх публічний захист, на якому учні доносять інформацію про свою роботу (формування ідеї, процес виготовлення, апробація, удосконалення, важливість роботи, подальше застосування тощо) доступними для них засобами (презентація, графічні зображення, усне пояснення тощо). При захисті проектів важливо, щоб інші учні та вчитель задавали запитання, які спонукатимуть до аргументації прийняття тих чи інших рішень при виконанні роботи. Це важливо для формування таких важливих навичок як висловлювати свою думку, відстоювати свою позицію, вміння вести дискусію, критичне мислення. 

Процес роботи над усіма проектами у 5-9 класах (міні-маркетингові дослідження, зображення виробів: малюнок, ескіз, кресленик, схема), технологічні особливості їх виготовлення тощо, мають обов’язково відображатися в робочих зошитах учнів, а самі роботи після завершення - використовуватися за призначенням.  
Проект у 9 класі виконується з урахуванням уже засвоєних технологій  і відповідних знань, умінь і навичок, набутих учнями в попередніх класах. Навчальна цінність поєднання відомих технологій полягає в тому, що необхідно враховувати наслідки таких «поєднань»: особливості  організації роботи, пов’язаної з комплексним використанням технологій, послідовності виконання окремих операцій, застосування раніше вивчених технологій  на більш високому рівні майстерності тощо. 

У процесі проектування учні 9 класу мають виконати кресленики або інші зображення деталей (ескізи, схеми, викрійки, технічні рисунки тощо), які необхідні для виготовлення виробу, що проектується. За потреби в готові кресленики або інші зображень учні вносять зміни. З цією метою вчитель повинен актуалізувати раніше засвоєні знання та вміння з основ графічної грамоти та передбачити необхідну кількість годин на опанування відповідного матеріалу.

Технології викладено у вигляді переліку процесів обробки різних матеріалів, з якого учитель і учні спільно обирають найбільш доцільні для виготовлення проектованого виробу. 
Перераховані для кожного класу технології використовують як основні. Однак при виготовленні виробів застосовуються й додаткові технології чи техніки обробки матеріалів. Основну технологію можна застосовувати як додаткову в інших виробах
Увага! Додаткові технології та техніки можуть виходити за межі зазначеного переліку.  

При виборі технологій, які виходять за межі переліку, передбаченого для даного классу, ураховуються такі вимоги:  

1) технологія не повинна створювати будь-яку загрозу здоров'ю учня;  

2) додаткова технологія чи техніка повинна мати навчальну цінність – при її вивченні в учня мають з’являтися нові знання, уміння, цінності; 

3) технологія має відповідати віковим особливостям учням, бути доступною для засвоєння, та відповідати цілям і завданням проекту.  
Навчальна цінність поєднання уже відомих технологій полягає в тому, що необхідно враховувати наслідки таких «поєднань»: 
- особливості організації роботи, пов’язаної з комплексним використанням технологій; 

- послідовність виконання окремих операцій; 

- виконання раніше вивчених технологій на більш високому рівні майстерності тощо. 

       Формування змісту технологічної діяльності учнів на уроках трудового навчання здійснюється саме на основі об’єктів проектної діяльності, а не технологій, як це було передбачено попередніми програмами. Це дає змогу одночасно проектувати та виготовляти один і той же виріб за допомогою різних основних і додаткових технологій, що є особливо зручним у класах, які не поділяються на групи. Це потрібно для того, щоб учні мали рівні можливості у виборі технологій із технічних і обслуговуючих видів праці. При цьому одна й та ж сама технологія може використовуватися як основна не більш як двічі в одному класі протягом навчального року. 

Для того, щоб учні набували під час навчального процесу корисних побутових навичок, у програмі передбачено розділ «Технологія побутової діяльності та самообслуговування». Цей розділ реалізують як окремі маленькі проекти, що не входять до загального обсягу проектів програми. Їх виконують в будь-який час, не порушуючи при цьому календарний план. Наприклад, за цим розділом можна працювати після завершення основного проекту; перед закінченням чи на початку чверті, семестру, навчального року; у ті дні, коли учні не можуть виконати заплановану роботу з певних причин (багато відсутніх, відсутність підготовки до уроку, релігійні чи шкільні свята тощо). На виконання кожного проекту відводиться 1-2 год.
Основними критеріями вибору проектів повинні бути: інтереси учнів; практичне застосування виконаного проекту; вікові та індивідуальні особливості учнів; відповідність вирішуваним завданням програми;  рівень знань та вмінь учнів; обсяг робіт (термін виконання); матеріальна база шкільних майстерень; матеріальні затрати (вартість матеріалів, інструментів); творчий характер;   оригінальність; підготовленість учителя.Важливим критерієм вибору проекту є його значущість для учня (можливість використання виробу в побуті, для хобі або реалізації виробів на шкільних ярмарках, аукціонах тощо). Неприпустимим є проектування та виготовлення виробу тільки для опанування технології. Вироби, які учні виготовлятимуть у процесі проектної діяльності, мають бути їхньою гордістю, показником їхніх досягнень, мати реальне практичне застосування.
Напрямками творчих проектів учнів на уроках трудового навчання може бути: школа (дизайн території,озеленення школи, класу, виготовлення стільців для ігрової кімнати, наглядних посібників, іграшок для 1 класу та дитячого садочка тощо);   дозвілля (виготовлення іграшок, листівки, подарунків, сувенірів, конструкторів, розробка реквізиту для дитячих ігор, створення будинків для ляльок, тощо);  дім (виготовлення книжкових поличок, вішаків, підставок під телефон, прихватка, сумка-торбинка, косметичка, гольник, серветка на журнальний стіл, накидка на табуретку, розробка дизайну власної кімнати,озеленення квартири,тощо); одяг (краватка, хустка на плечі, шапочка, одяг для улюбленої ляльки,  розробка  та пошиття одягу для власного використання,пошиття сценічного одягу для вистав, одягу для тварин, оздоблення одягу); імідж ( розробка стилю сучасної молоді, проектування зачісок підлітків; проектування предметів для догляду за волоссям тощо); декоративно ужиткове мистецтво  (виготовлення посуду, скринь, кошиків, килимів, настінного панно, української народної ляльки, оберега, подарункового рушничка); кулінарія (вивчення особливостей національних кухонь різних країн світу; приготування оригінальних страв, розробка сніданку школяра, сервірування столу, тощо); агрономія ( вирощування квітів,овочів для шкільної їдальні; пошук ефективних засобів захисту рослин від шкідників тощо).  

Обираючи об’єкт або ситуацію, із якими пов’язана певна проблема спочатку треба зрозуміти сутність, аспекти проблеми, потім розробити та реалізувати варіанти рішення. Це передбачає поєднання технології створення освітніх ситуацій, у яких учень ставить та розв’язує власні задачі, з технологією  супроводу самостійної діяльності. Метод проектів є  ефективним, оскільки стимулює практичну проектну діяльність школярів та дозволяє формувати весь набір компетентностей.

Увага! Трудове навчання, крім вище зазначених, розв'язує внутрішньопредметні завдання, що пов'язані з формуванням в учнів проектно-технологічної компетентності.   
Проектно-технологічна компетентність – це здатність учня застосовувати знання, уміння, навички у процесі проектно-технологічної діяльності учнів для виготовлення виробу (або надання послуги) від творчого задуму до його втілення у готовий продукт (послугу) за обраною технологією.   

Вивчення теоретичного матеріалу, технічних понять, а також формування відповідних умінь і навичок відбувається у послідовності визначеній на власний розсуд учителя, з урахуванням індивідуальних особливостей і здібностей учнів, відповідно до очікуваних результатів навчально-пізнавальної діяльності учнів та обраних технологій.  

Учитель самостійно формує теми, необхідні для засвоєння учнями, згідно обраних об'єктів проектування для їх виготовлення, визначає і планує необхідну кількість навчальних годин для вивчення ними відповідних процесів з обробки матеріалу тощо. Така академічна автономія учителя «обмежена» лише запланованими очікуваними результатами навчально-пізнавальної діяльності учнів, які визначають логіку його підготовки до навчального року, семестру, розділу чи окремого уроку. 

Для складання календарно-тематичного планування, визначення змісту навчального матеріалу вчителю доцільно працювати за таким алгоритмом:

Крок 1. Обрати об’єкти проектно-технологічної діяльності учнів (проекти) та визначити їх кількість;

Крок 2. Обрати основні та, за потреби, додаткові технології для проектування й виготовлення кожного обраного виробу;

Крок 3. Спланувати очікувані результати навчально-пізнавальної діяльності учнів;

Крок 4. Визначити орієнтовну кількість годин, необхідних для виконання кожного проекту;

Крок 5. Сформулювати теми та зміст уроків із проектування та виготовлення кожного об’єкта проектно-технологічної діяльності учнів;

Крок 6. Спланувати теми та зміст уроків із технології побутової діяльності та самообслуговування.

Сучасні школярі мають бути ознайомлені з такими поняттями, як багатоопераційний верстат з числовим програмним управлінням, промислові роботи, автоматичні лінії, системи автоматичного проектування, мікропроцесори та мікропроцесорна техніка, гнучка технологія тощо. Все це знаходиться у руслі провідних тенденцій світового освітнього процесу. 

У зв’язку з цим, змінюються традиційні підходи до змісту освіти в трудовому навчанні учнів відповідно до світових тенденцій, які визначають пріоритет творчого розвитку, критичного мислення, застосовування знань та умінь на практиці – через розв’язання творчих завдань (виконання навчальних і творчих проектів), формування відповідного досвіду з урахуванням особистих здібностей та природних нахилів дитини. 

У процесі вивчення  трудового навчання в 5 – 9 класах бажано використовувати в навчально-виховному процесі інтерактивні, нестандартні форми й методи навчання (змішане навчання, персонофіковане навчання, інтегроване навчання, кейс-технології, використання елементів STEM-освіти, квест техногії, хмарних технологій, технологію сторітеллінг, технологію критичного мислення, технологію майндмеппінг (проектування власного навчального арт-простору, професійної діяльності), скрайбінгу, моделей «перевернутий клас» та ротаційної моделі, лайфхаки, тощо. Уроки з використанням педагогічної технології STEM – освіти надають можливість учням розвивати аналітичне, креативне, інноваційне мислення в сфері науки та техніки. Це відповідає тим сучасним реаліям, в яких ми перебуваємо.
Вивчення предмета «Технології» у 10 класі 
З 2019/2020 навчального року вивчення предмету «Технології» відбувається за програмою «Технології 10-11 класи (рівень стандарту)», в 10 так и в 11 класах.

 (Наказ МОН України від 23.10.2017 №1407 ел. адреса: http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/navchalni-programy.html) 

Згідно з Типовою освітньою програмою предмет «Технології» віднесено до обов’язково-вибіркових предметів (інформатика, технології і мистецтво). В кожному закладі для кожного класу можуть обрати лише два з них. Один з перерахованих предметів в школі не вивчатиметься. Вибір необхідно робити для цілого класу з врахуванням, насамперед, позиції учнів, їх батьків, наявності в закладі кадрового та матеріально-технічного забезпечення.

Предмет «Технології» у 10 - 11 класах (вибірково-обов’язковий предмет) 3 год. на тиждень за два роки в 2019/2020 навчальному році може вивчатися за схемами: 

	
	10 клас, год. на тиждень
	11 клас, год. на тиждень

	1
	3 
	0

	2
	2 
	1 

	3
	1,5 
	1,5 

	4
	1 
	2 

	5
	0
	3


у 10 - 11 класах (профільний предмет) – 6 год. на тиждень (орієнтовна кількість).
Розподіляти порівну години між трьома предметами не можна!
У змісті навчальної програми «Технології 10-11 класи (рівень стандарту)» основною метою технологічної освіти учнів має стати не сума знань про певну технологію чи наперед визначені способи діяльності для їх вивчення і відтворення, а формування в учнів здатності до  самостійного  конструювання цих знань і способів діяльності  через призму їх особистісних якостей, життєвих та професійно зорієнтованих намірів, самостійного набуття ними досвіду у вирішенні практичних  завдань.

Провідною умовою для досягнення цієї мети є проектна діяльність учнів як практика особистісно-орієнтованого навчання, яка дозволяє учителю організувати навчання, що спрямоване на розв'язання учнями життєво і професійно значущого практичного завдання (справи). Така діяльність учнів обумовлює інтерактивну, навчально-дослідну та інші види діяльності, що відбуваються в руслі проектної, як провідної, та інших навчальних технологій (проблемного навчання, критичного мислення, технології комбінованого навчання та ін.).

Проектна діяльність складається з десяти обов’язково-вибіркових навчальних модулів, з яких учні спільно з учителем обирають лише три, для вивчення упродовж навчального року (двох):

«Дизайн предметів інтер’єру»,

«Техніки декоративно-ужиткового мистецтва»,

«Дизайн сучасного одягу»,

«Краса та здоров’я»,

«Кулінарія»,

«Ландшафтний дизайн»,

«Основи підприємницької діяльності»,

«Основи автоматики і робототехніки»,

«Комп’ютерне проектування»,

«Креслення».

Навчальний модуль, за своїм змістовим наповненням, є логічно завершеним навчальним (творчим) проектом, який учні виконують колективно або за іншою формою, визначеною учителем.

Структура модуля складається з очікуваних результатів навчально-пізнавальної діяльності учнів, алгоритму проектної діяльності учнів та орієнтовного переліку творчих проектів.

На вивчення обраних навчальних модулів відводиться 105 годин. Кількість годин, що відводиться на вивчення кожного з трьох обраних модулів, учитель визначає самостійно з урахуванням особливостей проектної діяльності учнів, матеріальних можливостей школи тощо. 

Вивчення предмета «Технічна творчість»
Змістове наповнення навчального предмета «Технічна творчість» (для спеціалізованих шкіл з навчанням українською мовою і поглибленим вивченням предметів технічного (інженерного) циклу) може здійснюватися за рахунок курсів за вибором відповідного спрямування. Програма «Технічна творчість», 5-9 класи (автори: П.І. Кузьменко, В.Г.Чемшит, А.Г.Драчинський) схвалена комісією з трудового навчання і креслення Науково-методичної ради з питань освіти Міністерства освіти і науки України ( протокол № 4 від 10.06.2015 р., лист № 14.1/12-Г-437 від 16.06.2015 р.) надрукована в газеті «Трудове навчання» № 8 (92) серпень 2015 року, видавництво «Шкільний світ».

Профільне навчання

Учні 10-х класів, де предмет «Технології» вивчається на профільному рівні, обирають  спеціалізацію із переліку, за якою може здійснюватися навчання (Наказ Міністерства освіти і науки України від 23.10.2017 № 1407).

За наявності відповідного грифа Міністерства освіти і науки України профільне навчання може здійснюватись за авторськими програмами з інших, не передбачених переліком, спеціалізації.

Учні 10-11-х класів, де предмет «Технології» вивчається на профільному рівні, обирають  спеціалізацію із переліку, за якою може здійснюватися навчання:

Автосправа.

Агровиробництво.

Деревообробка.

Елементи імідж-дизайну.

Комп’ютерна інженерія.

Кондитерська справа.

Кулінарія.

Металообробка.

Обробка інформації та програмне забезпечення ПК.

Основи дизайну.

Основи лісового господарства.

Підприємництво.

Технічне проектування.

Туристична справа.

Українська народна вишивка.

Швейна справа.

У межах технологічного профілю в 10 – 11-х класах також можлива професійна підготовка старшокласників. Наказом Міністерства освіти і науки   № 904 від 23.09.2010 р. затверджено Типові навчальні плани та Типові програми професійно-технічного навчання для учнів закладів загальної середньої освіти. Зазначені плани та програми розроблено з метою узгодження Державних стандартів професійно-технічної освіти та навчальних планів закладів загальної середньої освіти.

На опанування зазначених професій відводиться до 680 годин навчального часу: 6 годин на тиждень в 10 та 11 класах за рахунок технологічного профілю, по 2 години на тиждень в 10 та 11 класах за рахунок варіативної складової навчальних планів та 20 робочих днів навчальної практики у 10 класі. 

Збільшення часу навчальної практики передбачається тільки для професійного навчання з метою забезпечення потрібної кількості навчальних годин. Збільшення навчальної практики можна уникнути за рахунок виділення (збільшення) годин з варіативної складової навчальних планів.

Здійснення професійно-технічного навчання в закладах загальної середньої освіти та міжшкільних навчально-виробничих комбінатах (міжшкільних ресурсних центрах) можливе і за іншими професіями, за умови дотримання вимог Державних стандартів професійно-технічної освіти. 

Професійна підготовка старшокласників проводиться в закладах освіти згідно з ліцензійними вимогами до зазначеного напряму навчальної діяльності (постанова Кабінету Міністрів України від 29.08.2003 № 1380). Мережа навчальних груп визначається на основі контингенту учнів старших класів, яких направляє школа, а їх наповнення регламентується ліцензійними нормами. Випускникам, які успішно закінчили повний курс навчання з професійної підготовки, надається право складати державні іспити на присвоєння кваліфікації з видачею документа про професійну освіту єдиного державного зразка України.

У випадку, коли кількість годин на опанування професії менша передбаченої навчальними планами, рекомендуємо запроваджувати профільні курси та курси за вибором профорієнтаційного спрямування, які мають відповідний гриф Міністерства. 
Змістове наповнення технологічного профілю також може складатися з декількох курсів за вибором «Професійні проби». Такі курси освоюються учнями послідовно. Програми таких курсів повинні мати відповідний гриф МОН України. У випадку, коли кількість годин на опанування професії менша передбаченої навчальними планами, рекомендуємо запроваджувати профільні курси та курси за вибором профорієнтаційного спрямування, які мають відповідний гриф Міністерства. 
Курси за вибором «Професійні проби» можуть освоюватися за рахунок варіативної складової навчальних планів учнями, які навчаються за будь-яким профілем. 

Креслення
Важливою складовою технологічної підготовки школярів є знання ними основ графічної грамоти. Вивчення курсу креслення можливе в            11 класах технологічного профілю в обсязі 2 год. на тиждень за навчальною програмою «Креслення. 11 клас» для закладів загальної середньої освіти  (лист Міністерства освіти і науки України від 25.09.2018р. № 22.1/12-Г-906) .

У 8-11 класах креслення може вивчатися як курс за вибором за навчальною програмою «Креслення» для закладів загальної середньої освіти (лист Міністерства освіти і науки України від 25. 09. 2018 р. № 22.1/12-Г-904).

Креслення  вивчається в 7-8 класах  спеціалізованих шкіл з поглибленим вивченням предметів технічного (інженерного) циклу. Вивчення предмета здійснюється за навчальною програмою «Креслення.      7-8 класи» (лист Міністерства освіти і науки України від 25. 09. 2018                 № 22.1/12-Г-904)
Важливою складовою технологічної підготовки школярів є знання ними основ графічної грамоти. Вивчення курсу креслення можливе в 11 класах технологічного профілю в обсязі 2 год. на тиждень за навчальною програмою «Креслення. 11 клас» для закладів загальної середньої освіти  (лист Міністерства освіти і науки України від 25.09.2018 № 22.1/12-Г-906) .

У 8-11 класах креслення може вивчатися як курс за вибором за навчальною програмою «Креслення» для закладів загальної середньої освіти (лист Міністерства освіти і науки України від 25. 09. 2018 № 22.1/12-Г-904).

Креслення  вивчається в 7-8 класах  спеціалізованих шкіл з поглибленим вивченням предметів технічного (інженерного) циклу. Вивчення предмета здійснюється за навчальною програмою «Креслення. 7-8 класи» (лист Міністерства освіти і науки України від 25. 09. 2018 № 22.1/12-Г-904)
Вимоги до оцінювання навчальних досягнень учнів

Вимоги до оцінювання навчальних досягнень учнів основної школи розроблені відповідно до Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 23 листопада 2011 р. № 1392 «Про затвердження Державного стандарту базової та повної загальної середньої освіти» та наказу МОНмолодьспорту від 13.04. 2011 року № 329 «Про затвердження Критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів (вихованців) у системі загальної середньої освіти», зареєстрованого у Міністерстві юстиції від 11.05. 2011 року №566/19304., наказу Міністерства освіти і науки України №  1222  від 21.08. 2013  «Про затвердження орієнтовних вимог оцінювання навчальних досягнень учнів із базових дисциплін у системі загальної середньої освіти».
Оцінювання якості трудової підготовки здійснюється у двох аспектах: рівень володіння теоретичними знаннями, який можна виявити у процесі усного чи письмового опитування, та якість практичних умінь і навичок, тобто здатність до застосування вивченого матеріалу під час виконання лабораторно-практичних та практичних робіт. Тому критерії оцінювання навчальних досягнень учнів з трудового навчання мають комплексний характер.

Об’єктами оцінювання навчальних досягнень учнів з трудового навчання можуть бути: 

– рівень застосування знань та умінь в практичній роботі; 

– проектно­технологічна діяльність учнів;

– уміння користуватися різними видами конструкторсько­технологічної документації та іншими джерелами інформації; 

– якість виконання практичних робіт; 

– рівень сформованості трудових прийомів і умінь виконувати технологічні операції; 

– рівень самостійності у процесі організації і виконання роботи (планування трудових процесів, самоконтроль і т.п.), виявлення елементів творчості.

На результат оцінювання навчальних досягнень учнів впливають  дотримання правил безпечної праці і санітарно-гігієнічних вимог та уміння організовувати робоче місце і підтримувати порядок на ньому в процесі роботи.

Вимоги оцінювання навчальних досягнень застосовуються відповідно до Державних вимог до рівня загальноосвітньої підготовки учнів, передбачених навчальною програмою та  з урахуванням вікових особливостей учнів. 

	Рівні навчальних досягнень
	Бали
	Характеристика навчальних досягнень учня (учениці)

	Початковий
	1
	Учні можуть розпізнавати деякі об’єкти вивчення (матеріали, інструменти, моделі тощо) та називають їх (на побутовому рівні)

	
	2
	Учні описують незначну частину технологічних об’єктів; частково розпізнають інструменти та обладнання для виконання практичних робіт

	
	3
	Учні мають фрагментарні уявлення з предмета вивчення (обізнані з деякими технологічними поняттями); з допомогою вчителя виконують елементарні практичні завдання; використовують за призначенням робочі інструменти та обладнання

	Середній
	4
	Учні знають окремі відомості, що стосуються технологічних об’єктів; застосовують елементарні прийоми роботи інструментом

	
	5
	Учні відтворюють навчальний матеріал, необхідний для виконання практичних робіт, з допомогою вчителя; виконують окремі технологічні операції з недоліками; частково володіють прийомами роботи інструментом

	
	6
	Учні самостійно відтворюють значну частину навчального матеріалу, необхідного для виконання практичних робіт;  виконують окремі частини технологічних операцій

	Достатній
	7
	Учні самостійно і логічно відтворюють фактичний і теоретичний матеріал, необхідний для виконання практичних робіт; виконують практичну роботу відповідно до інструкцій вчителя; частково контролюють власні навчальні дії; з допомогою учасників проекту і учителя виконують завдання , що стосуються окремих етапів проектної діяльності

	
	8
	Учні виявляють розуміння навчального матеріалу, наводять приклади, намагаються аналізувати, встановлювати найсуттєвіші зв’язки і залежності між технологічними операціями; використовують набуті знання і уміння в стандартних ситуаціях

	
	9
	Учні володіють навчальним матеріалом і реалізовують свої знання та вміння в практичній діяльності; можуть аналізувати і систематизувати інформацію в процесі проектної діяльності

	Високий
	10
	Учні володіють глибокими знаннями та уміннями і застосовують їх у нестандартних ситуаціях; беруть активну участь в розробленні та реалізації технологічного процесу; з допомогою учасників проекту і учителя проектують та виконують всі види запланованих робіт

	
	11
	Учні володіють гнучкими знаннями і навичками в межах вимог навчальної програми, аргументовано використовують їх у нестандартних ситуаціях, знаходять і аналізують додаткову інформацію; самостійно розробляють технологічний процес виготовлення виробу та забезпечують його виконання; самостійно проектують та виконують всі види запланованих робіт

	Високий
	12
	Учні мають системні знання та навички з предмета, свідомо використовують їх, у тому числі, у проблемних ситуаціях; самостійно розробляють технологічний процес виготовлення виробу та забезпечують його якісне виконання; самостійно проектують та виконують, використовуючи відповідні технології, всі види запланованих робіт


Основними видами оцінювання навчальних досягнень учнів з трудового навчання є поточне та підсумкове – тематичне, семестрове, річне.  
У зв’язку зі специфікою уроків з трудового навчання поточне оцінювання з предмету є обов’язковим.
Поточне оцінювання - це процес встановлення відповідно до Державних вимог до рівня загальноосвітньої підготовки учнів, передбачених навчальною програмою та  з урахуванням вікових особливостей учнів рівня навчальних досягнень учня (учениці) в оволодінні змістом предмета, уміннями та навичками  втілення задуму в готовий продукт за алгоритмом проектно-технологічної діяльності:

- виявлення учнями проблеми, уміння обирати об’єкт проектування для її вирішення, уміння пояснювати свій вибір; 

- планування роботи з вирішення проблеми відповідно до етапів проектно-технологічної діяльності;

- виконання учнями різних видів письмових робіт (виконання кресленика, технологічної карти зокрема з використанням комп’ютерної графіки, тестування, розв’язування кросвордів, опис технологічного процесу, моделювання об’єкт проектування з використанням різних засобів, розробка творчого проекту); 

- організація роботи для послідовного виготовлення спроектованого продукту;

- застосування технології обробки різних матеріалів з використанням відповідних ручних, механічних та електричних інструментів;

- демонстрування у роботі зосередженості, акуратності, обережності, відповідальності;

- розрахування і розподіл часу на реалізацію спроектованої технологічної послідовності/ індивідуального плану;

- оцінювання процесу і результатів проектно-технологічної діяльності на основі визначених критеріїв, аналізу матеріалів портфоліо, аргументованої критики експертів;

- презентація результатів власної/ спільної проектно-технологічної діяльності, зокрема з використанням цифрових пристроїв; 

- ефективне використання техніки та матеріалів без заподіяння шкоди навколишньому середовищу;
- відстежування власного навчального поступу, аналіз набутого освітнього досвіду як стимулу для подальших досягнень;

- планування подальшої проектно-технологічної діяльності на основі власних технічних інтересів.

Оцінювання учнів можуть проводитися як  індивідуально так і фронтально, як усно так і письмово, тоді бали в журналі будуть виставлені вибірково або в колонку.

Оцінювання  проектної роботи, (якщо виріб виготовляється  поетапно на декількох  уроках), виконується вибірково (бали виставляються не всім учням), але з певного етапу проектної роботи, на розсуд учителя, можливе оцінювання і всіх учнів. 

В тому випадку коли проектна робота виконується за один урок, то  оцінюються всі учні.

При закінченні довготривалої проектної роботи за готовий виріб бали виставляються всім учням в колонку на останньому уроці даної теми чи розділу.

При вивченні значних за обсягом розділів, крім поточного оцінювання, доцільно проводити кілька проміжних фронтальних оцінювань. Одне оцінювання - оцінювання процесу, а друге ‒ за готовим виробом. 

Увага! Робочий зошит учня є обов’язковим. Вчитель оцінює виконані завдання в зошиті вибірково.

Наповнюваність оцінок на сторінці журналу регулює вчитель (їх повинно бути стільки, щоб об’єктивно оцінити учня).

Інформація, отримана на підставі поточного контролю, є основною для коригування роботи вчителя на уроці.

Тематичне оцінювання зумовлено закономірностями засвоєння навчального матеріалу, що передбачають реалізацію послідовних його етапів, що не можна здійснювати на одному уроці.
Тематичне оцінювання навчальних досягнень учнів забезпечує:

· усунення безсистемності в оцінюванні;

· підвищення об’єктивності оцінки знань, навичок і вмінь;

· індивідуальний та диференційований підхід до організації навчання;

· систематизацію й узагальнення навчального матеріалу;

· концентрацію уваги учнів до найсуттєвішого в системі знань з трудового навчання.


В навчальних програмах з предметів «Трудове навчання», «Технології» не вказано кількість тематичних оцінок, які мають бути виставлені протягом навчального року. Виставлення тематичної оцінки регулює вчитель. Окремий урок тематичного оцінювання не проводиться. 

Основні завдання, проекти, зміст та обсяг навчального матеріалу, форми оцінювання і т. д. вчитель визначає на основі вимог навчальної програми і вони мають бути відомі учням від самого початку опрацювання теми або її частини, слугуючи орієнтиром у процесі роботи над розділом, темою, проектом.

Тематична оцінка виставляється  на підставі результатів опанування учнями матеріалу теми впродовж її вивчення з урахуванням поточних оцінок, різних видів навчальних робіт (практичних, лабораторних, самостійних, творчих робіт) та  навчальної активності школярів.

Тематична оцінка не підлягає коригуванню.

Результати тематичного оцінювання відображаються у класному журналі в окремій колонці.
В класному журналі для тематичного оцінювання учнів після виконання проекту відводиться одна колонка для виставлення тематичного балу і записується ‒ Тематична. Дата в цій колонці не записується, пуста клітинка до і після тематичної не залишається.

Якщо проектна робота не закінчена в межах семестру, тематичне оцінювання виставляється по поточним оцінкам та за фактично виконану роботу на момент оцінювання. В наступному семестрі виставляється оцінка за готовий виріб і враховується (як поточна) у ІІ семестрі.

Якщо учень із поважних причин був відсутній на всіх уроках з даного розділу чи теми,  він повинен відпрацювати матеріал і пройти тематичне оцінювання (не пізніше ніж  закінчиться семестр).

Якщо учень був відсутній на всіх уроках трудового навчання протягом вивчення розділу та не виконав вимоги навчальної програми, у колонку з надписом Тематична виставляється н/а (не атестований).

Семестровий бал виставляється на осно​ві тематичних оцінок та всіх обов’язкових видів оцінювання. При виставленні семестрового балу слід враховувати індивідуальні особливості учнів,    динаміку зростання рівня на​вчальних досягнень учнів, складність проекту. Семестрова оцінка може коригуватися. Після виставлення семестрової оцінки обов’язково відводиться колонка з написом Скоригована. 
Колонки для виставлення скоригованих оцінок відводяться навіть за відсутності учнів, які виявили бажання їх скоригувати.

Учень (учениця) має право на підвищення семестрової оцінки. 

У триденний термін після виставлення семестрової оцінки батьки (особи, які їх замінюють) учнів (вихованців), які виявили бажання підвищити результати семестрового оцінювання або з певних причин не були атестовані, звертаються до керівника закладу освіти із заявою про проведення відповідного оцінювання, у якій мотивують причину та необхідність його проведення.
Наказом керівника навчального закладу створюється комісія у складі голови (керівник або заступник керівника навчального закладу) та членів комісії: голови методичного об'єднання, вчителя трудового навчання, який викладає предмет у цьому класі, а також затверджується графік проведення оцінювання. Коригування семестрового оцінювання проводиться не пізніше п'яти днів після подання заяви. У разі хвороби учня (учениці) чи інших поважних причин термін може бути подовжено,
Члени комісії готують завдання, що погоджуються на засіданні шкільного методичного об'єднання і затверджуються керівником навчального закладу. На голову комісії покладається відповідальність за об'єктивність оцінювання та дотримання порядку його проведення. Комісія приймає рішення щодо його результатів та складає протокол. Рішення цієї комісії є остаточним, при цьому скоригована семестрова оцінка не може бути нижчою за семестрову.
У разі, якщо учневі не вдалося підвищити результати, запис у колонку «Скоригована» не робиться.
За результатами оцінювання видається відповідний наказ керівника навчального закладу. Скоригована семестрова оцінка за І семестр виставляється до початку II семестру.

При цьому потрібно мати на увазі, що відповідно до Положення про золоту медаль, підвищення результатів семестрового оцінювання для учнів  9-х класів ‒ не дає права на отримання свідоцтва з відзнакою; а учням          10-11-х класів ‒ не дає права бути претендентами  на нагородження золотою «За особливі успіхи у навчанні» та срібною «За успіхи у навчанні» медалями.

Річна оцінка виставляється до журналу в колонку з надписом  Річна без зазначення дати не раніше, ніж через три дні після виставлення оцінки за семестр.
Річне оцінювання здійснюється на основі семестрових балів. До виставлення річної оцінки слід підходити, враховуючи індивідуальні особливості учнів,    динаміку зростання рівня на​вчальних досягнень учнів, складність програмових тем, їхній розподіл за семестрами. Для учнів, які навчаються індивідуально, на предметні сторінки переносяться лише семестрові та річні бали. 

У випадку не атестації учня (учениці) за підсумками семестрів у колонку Річна робиться запис н/а (не атестований(а)). Річна оцінка коригуванню не підлягає.
Домашнє завдання

З переходом на проектно-технологічну діяльність та для створення умов розвитку творчого потенціалу, творчої активності учнів на уроках трудового навчання домашнє завдання доцільно задавати на кожний урок.

Увага! Оновлена програма не потребує визначення тем практичних робіт, оскільки все чітко визначено у діяльнісному компоненті очікуваних результатів навчально-пізнавальної діяльності учнів. Тому ні в темах уроків, ні в класному журналі не вказуються слова «Практична робота».
Домашнє завдання з трудового навчання задає вчитель на свій розсуд в залежності від типу та форми проведення уроку. Запис домашнього завдання в журналі при спарених уроках можна записувати як в одній клітинці, так і в двох клітинках. Рекомендуємо такий запис у класному журналі:

1. Якщо учні забезпечені підручниками, то в колонці класного журналу  «Домашнє завдання», вчитель записує дані про підручник, за яким працює. Тоді домашнє завдання доцільно записати так: «За підручником: опрацювати параграф №1», «За підручником: опрацювати ст.45» і т.д.

2. Для того, щоб учні принесли всі необхідні матеріали, інструменти, пристрої для виконання практичної роботи запис доцільно зробити так: «Підготувати креслярські інструменти та пристрої», «Підготувати дошку розміром 300х250х30», «Підготувати тканину до розкроювання».

3. В тому випадку коли учні з об’єктивних причин не встигають  на уроці виконати повністю практичну роботу вчитель може задати як домашнє завдання закінчити роботу вдома. Записуємо в журналі так: «Підготувати виріб до подальшої роботи». 

4. Домашнє завдання може записуватися і так: «Повторити правила Т/Б при роботі з колючими та ріжучими інструментами», «Підготувати повідомлення про породи дерев нашої місцевості», а також домашні завдання творчого характеру – «Виконати кольоровий ескіз кухонних дощечок», «Виконати кольоровий ескіз святкової спідниці», «Підготувати документацію до проекту», «Скомпонувати портфоліо», «Знайти зображення аналогів виробу», «Розробити схему оздоблення», «Скласти план виконання виробу», «Розробити ескізні малюнки до виробу» і т. д.
Обсяг і характер домашніх завдань регулюється листом МОН України від 29.10.07 №1/9-651 «Про обсяг і характер домашніх завдань учнів ЗНЗ». Згідно з Державними санітарними правилами і нормами до організації навчально-виховного процесу існують такі вимоги:

· домашні завдання не рекомендується задавати на канікули, вихідні та святкові дні

· домашні завдання із предметів інваріантної частини навчального плану задається лишу у випадку його вмотивованої доцільності

· домашні завдання можна диференціювати в залежності від підготовки учнів, їх індивідуальних особливостей (високий рівень – завдання пошуково-дослідницького, аналітичного, творчого характеру)

В початковій школі з предметів: основи здоров’я, фізична культура, трудове навчання, музичне та образотворче мистецтво домашні завдання не задаються і в журналі не записуються.

Інструктажі з безпеки життєдіяльності.

Під час роботи в навчальній майстерні на кожному уроці треба звертати увагу на дотримання учнями правил безпечної роботи, виробничої санітарії й особистої гігієни, навчати їх тільки безпечних прийомів роботи, ознайомлювати із заходами попередження травматизму. 
Реєстрація інструктажів з охорони праці проводиться:
- вступний - у журналі обліку навчальних (навчально-виробничих) занять на окремій сторінці (у навчальних і навчально-виробничих майстернях);
- первинний на робочому місці в кожній майстерні (кабінеті), де проводиться трудове або професійне навчання. - у спеціальному журналі;
- первинний перед виконанням навчального завдання, пов'язаного з вико​ристанням різних механізмів, інструментів, матеріалів тощо, - у журналі обліку навчальних (навчально-виробничих) занять на сторінці про запис теми уроку, навчального заняття тощо.
Учні розписуються у журналі інструктажу, починаючи з 9-го класу.

Вимоги до інструктажів:

- повнота інструктування: на перших етапах повне інструктування забезпечує швидке і правильне виконання завдання з найменшою кількістю помилок з врахуванням досвіду учнів;різноманітність форм; запланований рівень обґрунтованості (обґрунтованість інструктування впливає на розвиток загального уміння учнів діяти свідомо); розчленування інструктажу на етапи роботи (вирішуючи це питання, слід виходити з можливостей учнів, які визначаються їхніми віковими особливостями, рівнем підготовки та специфікою технологічного процесу виконання трудових операцій); визначення в інструктажі ознак, за якими учень має контролювати свою діяльність.
Проводячи інструктажі, учитель використовуючи показ трудових дій має супроводжувати його словесним поясненням; показ трудової дії має бути добре видним усім учням; необхідно враховувати психо - фізіологічні основи засвоєння трудових дій (спочатку демонстрація дії у робочому темпі, потім у сповільненому і – знову в робочому). Під час роботи у навчальній майстерні на кожному уроці треба звертати увагу учнів на дотримання правил безпечної роботи, виробничої санітарії й особистої гігієни, навчати їх тільки безпечних прийомів роботи, ознайомлювати із заходами попередження травматизму.

ІІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з трудового навчання (технології)

Обласний ІІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з трудового навчання і технологій був проведений 19 січня 2019 року на базі Одеського навчально-виховного комплексу № 13 «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – гімназія» Одеської міської ради Одеської області  під загальним гаслом «Моя творчість». Обласний етап Всеукраїнської олімпіади з трудового навчання  (технологій) відбувся на належному науковому та організаційному рівні. У процесі організації та проведення олімпіади Департаментом освіти і науки Одеської обласної державної адміністрації, науково-методичною лабораторією здоров’я, фізичної культури,  технологій та предмету «Захист Вітчизни» кафедри суспільно-гуманітарної освіти КЗВО «Одеська академія неперервної освіти  Одеської обласної ради» та Одеським навчально-виховним комплексом № 13 «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – гімназія» Одеської міської ради Одеської області  здійснена значна організаційно-методична робота. 

До складу журі були залучені доктор технічних наук, професор, завідувач кафедри комп’ютерних систем управління Одеського національного політехнічного університету Положаєнко Сергій Анатолійович, начальник управління освіти, сім’ї, молоді та спорту Саратської районної державної адміністрації Гайдук Наталія Олексіївна,  досвідчені вчителі трудового навчання міста Одеси та області.  
Загальна кількість учасників ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з трудового навчання склала 72 учні  9-х та 11-х класів загальноосвітніх та спеціалізованих освітніх закладів області (9 клас – обслуговуючі види праці – 17 учнів; 9 клас – технічні види праці – 19 учнів; 11 клас – обслуговуючі види праці – 21 учень; 11 клас – технічні види праці – 15 учнів).  

На жаль, в олімпіаді з трудового навчання не були представлені учнівські команди з 7 районів області, а саме Ананьївського, Арцизького, Балтського,  Кілійського, Лиманського, Любашівського, Миколаївського, Савранського, Березівського, Білгород-Дністровського районів та                      м. Южний, м. Теплодар, м. Подільськ.

Завдання олімпіади відповідали діючим навчальним програмам з трудового навчання (технологій) та віковим особливостям учнів 9 та 11 класів. Зміст завдань був спрямований на перевірку предметних компетентностей школярів з теоретичних основ навчального предмета, уміння використовувати набуті знання під час проектування та виготовлення комплексного виробу.  

Обсяг та рівень складності завдань олімпіади з трудового навчання орієнтований на її проведення у три тури: теоретичний, комплексна робота та захист проекту (домашня робота), тому проведення всіх турів олімпіади в один день становило велике навантаження як для учасників олімпіади, так і для членів оргкомітету та журі. Наслідком є те, що деякі учні здали незавершену комплексну роботу.  

Членами журі були розроблені об’єктивні критерії оцінювання робіт учасників олімпіади. Зокрема, до загальних критеріїв було віднесено функціональність, композиційну цілісність, ергономічність, оригінальність, новизну, естетичність, якість та вид оздоблення, організацію робочого місця, дотримання правил техніки безпеки. Для учнівських робіт обслуговуючої праці визначальною була якість технології обробки виробу ; для робіт технічних видів праці – дотримання технології виготовлення виробу (технологічність (складність), обробка та якість виробу. 

На виконання завдань теоретичного туру відводилась 1 година (тут і надалі береться астрономічний час), комплексна робота виготовлялась учнями впродовж  4 годин у майстернях технічного та обслуговуючого видів праці.  

Під час теоретичного та практичного туру учасникам було запропоновано підготувати рішення заданої проблеми, проектування, конструювання та виготовлення, на основі створеного на теоретичній частині, проекту і наданого набору матеріалів «Купюрницю», а  для обслуговуючих видів праці - «Подушку для стільця» та «Дорожну подушку», презентувати проектну роботу всіма доступними способами (презентація, графічні зображення, усне пояснення тощо) та захистити його перед журі та конкурсантами. 

На цьому етапі учасники олімпіади проявили оригінальність у відповідях на творчі запитання по створенню проекту. Під час виконання завдань теоретичного туру хлопці та дівчата  виявили достатній рівень теоретичних знань, навиків проектування. Під час виконання завдань виникли певні труднощі: були допущені помилки під час опису етапів підготовки тканини до розкроювання (частина учениць, неуважно прочитавши завдання, описували послідовність розкроювання тканини); допустили помилки що стосувались встановлення відповідності між поняттями та зображеннями, завданнями на побудову композиції, схемі розмічання та розрахунках розкрою деревини. Варто відмітити, що майже всі учні погано орієнтуються в основах графічної грамоти. Тому завдання з моделювання викликало суттєві труднощі, що в свою чергу вплинуло на загальний бал за теоретичний тур. Але при цьому проявили творчий підхід та запропонували оригінальні рішення в розробці власних варіантів виробів. 

Під час виконання робіт виявлені певні недоліки: 

· не всі роботи відповідали вимогам функціональності та зручності у використанні; 

· перенавантаження 
виробу 
оздоблювальними матеріалами та  недоцільність їх використання, що впливають на функціональність виробу; 

· деякі учениці не мали сформованих навичок роботи на електричних швейних машинках (двоє дівчат взагалі не мали навичок роботи зі швейними машинами); 

· окремі учні не вклались у відведений для виконання роботи час, тому не завершили свої вироби. 

В учнівських роботах проявилось творче й технічне мислення та поодинокі оригінальні підходи до розв’язання поставлених завдань. Основна кількість учасників показали достатні результати практичних вмінь роботи на верстатному обладнанні та навички роботи з інструментами по деревообробці.  

У третьому турі учні презентували творчі проекти (домашні роботи):    9 клас – «Підставка під чашку» (хлопці) та «Органайзер для сумки» (дівчата), 11 клас – «Креативна настільна лампа» (хлопці) та «Оригінальна сумка»(дівчата). 

При оцінюванні творчих проектів головними критеріями були функціональність, якість та естетичність запропонованих виробів, володіння техніками обробки матеріалів, ураховувались оригінальність (авторська розробка) роботи, креативність, новизна у підході до вирішення завдань, відповідність зазначеним вище вимогам. 

Всі  учні справилися з домашнім завданням та отримали високі бали, багато виробів було виготовлено з урахуванням технологічних і естетичних вимог. 

У цілому, при виконанні завдань учасники олімпіади  показали непогані результати роботи як в теоретичному так і в практичному турі.  

Найвищий рівень досягнень показали учні Біляївського, Ренійського, Тарутинського,  Ізмаїльського районів Одеської області,  м. Чорноморська та м. Одеси, учителі які постійно працюють з обдарованими дітьми і забезпечують явку учасників олімпіади. Ці результати свідчать про ефективну роботу з обдарованими дітьми та відповідальне ставлення до підготовки учнів для участі в олімпіаді таких вчителів:  Бухтій Ольги Володимирівни, Данилюк Вікторії Олексіївни, Жугана Миколи Семеновича, Кишлали Аліси Савеліївни, Кожухар Наталі Вікторівни, Комарової Марії Федорівни, Кошмак Ірини Петрівни, Куликова Андрія Васильовича, Кучерявенко Олени Миколаївни, Маруняк Лариси Василівни, Молчанова Бориса Григоровича, Погоні Анатолія Семеновича, Полікарпової Олени Леонідівни, Шелюжак Ірини Анатоліївни.
Високі результати показали команди Овідіопольського, Болградського, Саратського, Кодимського, Татарбунарського районів Одеської області та міста Ізмаїла, що підтверджує систему роботи вчителів Бондара Андрія Олександровича, Буюклі Галини Дмитрівни, Голтян Світлани Григорівни, Горбан Лідії Іванівни, Кари  Марини Петрівни,  Кваши Євгенії Микитівни, Коєвої Марини Миколаївни, Летинської Антоніни Петрівни, Огінської Світлани Іванівни,  Сафонової Ірини Миколаївни, Стоянова Олександра Миколайовича, Стоянова Олександра Миколайовича, Турчинова Володимира Сергійовича,Чебаненко Оксани Миколаївни, з формування безперервного пізнавального інтересу, технологічних здібностей в школярів та систематичної роботи над розвитком умінь логічно мислити, аналізувати, моделювати та створювати власний творчий проект .  

Низький рівень результативності команд інших районів можна пояснити такими причинами: 

· відсутність у навчальних закладах міста (району) системи роботи з обдарованими учнями; 

· відсутність у більшості районів заохочення вчителів до роботи з обдарованими дітьми (фінансування гурткової роботи, факультативів); 

· слабка науково-технічна (забезпечення комп’ютерною технікою) та навчально-матеріальна (станки, інструменти, швейні машини) база навчальних закладів для роботи з обдарованою молоддю. 

ІV етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з трудового навчання і технології 

Четвертий етап ХХХVII Всеукраїнської учнівської олімпіади з трудового навчання (технологій) пройшов 17-22 березня 2019 року на базі Комунальної обласної спеціалізованої школи-інтернату ІІ-ІІІ ступенів з поглибленим вивченням окремих предметів «Багатопрофільний ліцей для обдарованих дітей» та Професійно-технічного училища № 8 м.Чернівці.  В олімпіаді взяли участь  79 учнів  9-11 класів (36 учнів 9-их класів та 43 учні 11-их класів) у складі 28 команд з усіх регіонів України.

За рішенням оргкомітету і журі ІІІ етапу Всеукраїнської олімпіади на ІV етап Всеукраїнської олімпіади від Одеської області були направлені  учні – переможці ІІІ етапу олімпіади: Клименко Дмитро Іванович, учень10 класу Нерубайського навчально-виховного комплексу «школа – гімназія» Біляївського району Одеської області (вчитель Бухтій Ольга Володимирівна) та Нікандрова Єлізавета Євгеніївна, учениця 9 класу Чорноморської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 2 Чорноморської міської ради Одеської області (вчитель Кучеренко Олена Миколаївна), які показали високий рівень підготовки та знань.
В цьому році, крім виготовлення  виробу (практичний тур), був дуже  цікавий теоретичний тур. Учасникам протягом 2 годин було запропоновано підготувати рішення певної проблеми, яку вони потім повинні презентувати всіма доступними способами (презентація, графічні зображення, усне пояснення тощо) та захистити його перед журі і іншими конкурсантами. Оцінювалися доцільність вирішення проблеми і вміння сформулювати, висловити та відстояти свою особисту позицію. Під час виготовлення кулінарних виробів зефіру, треба було встигнути за часом (на виконання завдань для учнів 9 класів відводилось 2 години).

За результатами олімпіади Нікандрова Єлизавета нагороджена дипломом ІІІ ступеня, а Клименко Дмитро – дипломом учасника.

	Одеська область
	Набрана кількість балів
	Зайняте місце

	Клименко Дмитро Іванович
	Нерубайський навчально-виховний комплекс «школа – гімназія» Біляївського району Одеської області
	10 кл
	77,4
	

	Нікандрова Єлизавета Євгеніївна
	Чорноморська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 2 Чорноморської міської ради Одеської області
	9 кл
	100,9
	ІІІ


Участь в олімпіаді – це щоденна наполеглива праця. І ці результати свідчать про ефективну роботу Кучеренко Олени Миколаївни та Чорноморського ММК з обдарованими дітьми та відповідальне ставлення до підготовки учнів для участі у ІV етапі Всеукраїнської олімпіади з трудового навчання.  
Рекомендації:

Керівникам Р(М)МО:

1. Активізувати роботу щодо підтримки обдарованих дітей та їх наставників.

2. Уникати формального проведення I (шкільного) етапу олімпіади, звернути увагу журі та оргкомітету ІІ районного (міського) етапу олімпіади на об’єктивне визначення переможців і якісне формування складу команд для участі в ІІІ (обласному) етапі.

3. Проаналізувати результати виступу команд районів (міст) області у ІІІ (обласному) етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з трудового навчання і технології в порівнянні з результатами по області (2017-2018 та 2018-2019 навчальні роки).

4. Покращити роботу з молодими вчителями та вчителями, які працюють не за фахом, щодо підвищення їх фахової майстерності.

5. Провести для вчителів та учнів практичні заняття, спецкурси, спрямовані на розгляд складних тем навчальної програми з трудового навчання та технології, розв'язування творчих задач та створення творчих проектів.

6. Організовувати обмін досвідом на районному (міському) рівнях з питань роботи з обдарованими учнями.

7. Покращувати матеріально-технічну базу навчальних майстерень технічної та обслуговуючої праці; 

Учителям трудового навчання закладів освіти:

1. При підготовці учнів до олімпіади більше уваги приділяти розв’язанню творчих завдань із конструювання, моделювання, створення пристроїв малої механізації, вирішенню нестандартних задач, ознайомленню учнів з елементами графічної грамоти, удосконаленню практичних навичок роботи на обладнанні, проектування та технології виготовлення виробів тощо.

2. Постійно працювати над упровадженням в освітній процес комп’ютерних технологій, більш активно залучати учнів до проектної діяльності, підвищувати рівень знань з конструювання і моделювання виробів.

3. Реалізовувати міжпредметні зв’язки між трудовим навчанням і фізикою, хімією, малюванням, історією.
4. Більше часу відводити роботі на  навчальному устаткуванні та обладнанні шкільної майстерні та кабінету обслуговуючої праці, особливо під час підготовки до олімпіади.

5. Постійно вдосконалювати форми, методи і підходи щодо підготовки учнів до Всеукраїнської учнівської олімпіади з трудового навчання і технології, під час підготовки до олімпіади опрацьовувати олімпіадні завдання ІІ, ІІІ та ІV етапів попередніх років, звертати увагу на виявлені недоліки та труднощі під час виконання завдань учасниками олімпіади.
Матеріали, які висвітлюють питання організації навчальної діяльності з трудового навчання та технологій, вчителі можуть знайти на сторінках періодичних видань та спеціалізованих сайтів:

1. Лист Міністерства освіти і науки України № 1/11-5966 від 01.07.2019 «Щодо методичних рекомендацій» про викладання навчальних предметів у закладах загальної середньої освіти у 2019/2020 навчальному році»

2. Газета «Трудове навчання» видавництва «Шкільний світ» (12 випусків на рік) http://www.osvitaua.com/tn/
3. Журнал «Трудове навчання в школі» видавничої групи «Основа»             (12 випусків на рік) http://journal.osnova.com.ua/magazines/26
4. Офіційний сайт Міністерства освіти і науки України www.mon.gov.ua.

5. Сайт КЗВО «Одеська академія неперервної освіти Одеської обласної ради» http://ooiuv.odessaedu.net/
6. Загальнодоступна група «Трудове навчання в українській школі» у Фейсбук https://www.facebook.com/groups/1775468302718754/?ref=bookmarks.
7. Веб-сайти: http://trudpalcv.at.ua/

 HYPERLINK "http://trudpalcv.at.ua/"  

 HYPERLINK "http://trudovik45.ucoz.ru/" http://trudovik45.ucoz.ru/

 HYPERLINK "http://trudovik45.ucoz.ru/"  (сайт учителя технології)
 http://terpug.at.ua/load/36

 HYPERLINK "http://terpug.at.ua/load/36-1-0-19" -

 HYPERLINK "http://terpug.at.ua/load/36-1-0-19" 1

 HYPERLINK "http://terpug.at.ua/load/36-1-0-19" -

 HYPERLINK "http://terpug.at.ua/load/36-1-0-19" 0

 HYPERLINK "http://terpug.at.ua/load/36-1-0-19" -19 (популярна технологія) http://www.lobzik.pri.ee/modules/news/

 HYPERLINK "http://www.lobzik.pri.ee/modules/news/"  (лобзик)
 http://stranamasterov.ru/

 HYPERLINK "http://stranamasterov.ru/"  (город майстрів)
 http://www.teachers.at.ua/news/

 HYPERLINK "http://www.teachers.at.ua/news/"  (каталог різних освітніх сайтів) http://www.teachers.at.ua/ (довідник

 HYPERLINK "http://www.teachers.at.ua/????????"  для вчителя) 

8.Моделювання й інтеграція сервісів хмаро орієнтованого навчального середовища: http://goo.gl/vyqjbs

 HYPERLINK "http://goo.gl/vyqjbs"   

9. Бухтій О., Нікітенко Р. Методичні рекомендації щодо запровадження наскрізної змістової лінії «Громадянська відповідальність» у закладах загальної середньої освіти: Трудове навчання / О. Бухтій, Р. Нікітенко. – К. : Основа, 2018. – 33 с.

10. Портфоліо вчителя. http://www.openclass.ru/stories/96442
11. Самоосвіта вчителя. http://edunet.zn.uz/593
12. Журнал «Трудова підготовка в закладах освіти» видавництва «Педагогічна преса» http://pedpresa.com.ua/magazines/view/13/
