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Позакласні заходи і нестандартні уроки як засіб виховання особистості курсанта
Анотація


Стаття освітлює хід роботи прес-конференції в Одеському літературному музеї за творчістю О.П.Довженка, яка розрахована на курсантів І курсу коледжу. Може бути також цікава для учнів 11-х класів шкіл, гімназій, ліцеїв. Робота над заходом збагатила курсантів дослідницькою роботою, новими знаннями в галузі історії, краєзнавства, літератури, сприяла вихованню почуттів патріотизму, державності, любові до своєї малої Батьківщини, прилучила до духовних надбань.

У статті відзначається допомога у підготовці заходу співпрацівників Одеського літературного музею. У ході прес-конференції ця робота дала можливість реалізувати творчі індивідуальні задуми, навчила працювати в команді.  Матеріали прес-конференції можуть бути використані як при проведенні уроку, уроку-конференції, так і при організації позакласного заходу, пов’язаного з темою Другої світової війни.
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Сьогодні підлітка, який приходить до нашого та подібних навчальних закладів, важко чимось здивувати. Адже до послуг сучасного молодого покоління - найновіші електронні розробки (телебачення, радіо, інтернет, мобільні види зв’язку), за допомогою яких, за бажанням, можна знайти будь-яку інформацію, що стосується найрізноманітніших аспектів людського буття, починаючи від широкого спектру гуманітарних питань і закінчуючи економікою, політикою, тонкощами та нюансами всіляких технічних чи, скажімо, медичних новинок.


Та все ж, як показує досвід, у виховному процесі молоді, становленні особистості, формуванні її духовного початку, прагнення глибокого осмислення того, що відбувається навколо, до історичного минулого і сьогодення, відіграють, як і сто, двісті років тому, нестандартні підходи вихователя (педагога) до організації уроків і позакласних заходів.

У цьому переконує діяльність відомих педагогів сучасності Василя Сухомлинського, Костянтина Ушинського, Шалви Амонашвілі, Миколи Палтишева та ряду інших  представників вітчизняної і закордонної педагогіки у вищій, середній спеціальній та загальноосвітній школах. Коли вихованці бачать, відчувають і розуміють, що вчитель вкладає у підготовку уроку чи то позакласного заходу душу плюс професійну майстерність, то і їхні душі стають відкритішими, сприйнятливішими до пізнання (попри всі можливості сучасної електроніки) незвіданого.

Ніколи не думалося, наприклад, що заняття, присвячене творчості  Олександра Петровича Довженка яке було проведене в Одеському літературному музеї, справить таке враження на курсантів. Заняття було проведене у формі прес-конференції, якій передувало змістовне і насичене цікавими деталями з життя видатного кіномайстра вступне слово мистецтвознавця (екскурсовода музею) з відповідним у цьому випадку музичним супроводом, використанням мультимедійних технологій, зокрема, для демонстрації уривків з художніх стрічок, відзнятих Майстром та документальних фільмів про його життя і творчість. З непідробним інтересом слухали курсанти розповідь про роботу, творчі пошуки і здобутки кінорежисера в так званий Одеський період його діяльності. Адже саме на кіностудії Південної Пальміри відбулося його становлення, як видатного майстра кіно; саме тут були відзняті художні фільми «Звенигора», «Земля» і «Арсенал», що увійшли до золотих фондів не лише українського, радянського, а й світового кінематографу. «Звенигора», поділена на дванадцять пісень-кіноновел, поєднала у собі ледь не тисячолітній пласт української історії через легенди скіфів і варягів, запорізьких і чорноморських козаків, а згодом – через буремні братовбивчі події під назвою «громадянська війна». Все це об’єднано одним персонажем – старезним, могутнім духом і тілом дідом, що уособив в собі ментальні цінності українського народу, його працьовитість і незнищенну жагу до життя.

Про цю свою, безумовно ж неординарну, новаторську роботу, сам Довженко сказав: «Звенигора» в моїй свідомості одклалася як одна з найцікавіших робіт. Це «прейскурант моїх творчих можливостей». Я зробив її одним духом – за сто днів. Не зробив, а проспівав, як птах. Мені хотілося розсунути рамки екрана… заговорити мовою великих узагальнень».


Не приховував захоплення стрічкою і тодішній редактор журналу «Кіно» (1928 рік), відомий український письменник Микола Бажан: «Це – історична симфонія, що рівної їй немає в світовому кіно. Це зафільмована лірика, епос і філософія, виявлені в образах такої глибини й значимості, що багатьом не сила їх до кінця розкопати й зрозуміти».


Сергій Ейзенштейн висловив свої враження після перегляду фільму: «… у повітрі стояло: серед нас нова людина кіно. Майстер свого жанру. Майстер своєї індивідуальності. І разом з тим майстер наш. Свій. Спільний. Перед нами була людина, яка створила нове в галузі кіно».

Зі «Звенигорою» тематично й органічно перегукується знята через рік стрічка «Земля» - справжня ода селянинові-хліборобу, який є невід’ємною цементуючою часткою усього планетарно сущого. Цим фільмом Довженко, знову ж-таки першим у світовому кіно концептуально висловив філософію нації від землі, з її спокійною гідністю, обумовленою способом життя, замішаним на глибокій повазі й любові до землі-годувальниці. Причому мудра  й проста філософська концепція була настільки зрозумілою у планетарному масштабі, що цим фільмам захоплено аплодували пересічні кіноглядачі не лише республік тодішнього Радянського Союзу, а й таких «кінематографічних» держав, як Франція, США, Англія, Голландія, Бельгія, Аргентина, Мексика, Канада, Греція.

Хоча ця обставина не завадила деяким радянським кінокритикам тих часів (Хрисанф Херсонський, Павло Бляхін і особливо Дем’ян Бідний) звинуватити Довженка у нехтуванні висвітленням класової боротьби, пантеїзмі, біологізмі, захисті куркульства, оспівуванні журби за минулим і, зрештою, в українському буржуазному націоналізмі. Сам Довженко писав про це у «Автобіографії» з невиразним болем: «Радість творчого успіху була жорстоко подавлена страховинним двовідвальним фейлетоном Дем’яна Бідного під назвою «Философы» в газеті «Известия». Я буквально посивів і постарів за кілька днів. Це була справжня психічна травма. Спочатку я хотів був умерти». А тим часом Європа називала українського Майстра «Гомером кіно».

Як відзначалося у подальшому ході прес-конференції, своїм філософсько-естетичним поглядам, сформованим і задекларованим в Одеський період, митець не зраджував і своїй подальшій творчій діяльності. Особливо у роки Великої Вітчизняної війни, коли з’явилися кіноповісті та драматичні поеми «Україна в огні», «Ніч перед боєм», «Нащадки запорожців», «Повість полум’яних літ». Саме друкування у 1943 році у деяких виданнях уривків з кіноповісті «Україна в огні» викликало обурення радянського керівництва і самого Сталіна. Останній, викликавши на аудієнцію Довженка, повідомив йому про заборону екранізації твору під приводом того, що у ньому простежуються мотиви «анти ленінізму, пораженства, ревізіонування національної політики й заохочення українського замість радянського патріотизму». Як наслідок, до всіх цензурних органів СРСР було надіслано директиву «не публікувати у цивільній і військовій пресі твори Довженка без особливого на те дозволу в кожному окремому випадку». На це митець відреагував такими словами у своєму щоденнику: «… Невже любов до свого народу є націоналізмом? Чи націоналізм – у невмінні художника стримати сльози, коли народу боляче?...». А ще з’явилась його відома цитата: «В нашій культурі засуджені до смертної кари.».

Почуте та побачене курсантами в Одеському літературному музеї спонукало їх до відповідей на запитання ведучого прес-конференції, що стосувалися конкретно кіноповісті «Україна в огні», мотивації дій і вчинків її героїв – представників української родини Запоріжців: Лавріна, Тетяни, Олесі, Христі, інших персонажів.
· Дружну, роботящу родину розсіяла війна. У перші ж дні вона забрала життя у сміливого, але не розважливого Савки, поранила матір, кинула у вир боїв синів. Батька Лавріна Запорожця чекало гірше за смерть – звинувачення у зрадництві, бо він, на прохання громади став старостою. Примушував людей орати землю, тягнучи ярмо замість коней – щоб зліші були, не корилися ворогові та йшли в партизани. Склав список найкращих сільських парубків та дівчат для відправки до Німеччини, подавши при цьому знак партизанам, які могли визволити молодь. Селяни вирощували хліб, худобу, але все це десь зникало. Лаврін хоч таким чином виконував священний обов’язок боротьби з фашистськими загарбниками. Але знайшовся зрадник – і ось уже Запорожець за колючим дротом концтабору. Сила любові до життя і ненависті до ворогів допомогла йому разом із товаришами звільнитися. Але що ж далі? А далі – страшне. І у своїх, у партизанів, які знали лише зовнішній бік справи, що цей чоловік – староста, він – зрадник. Свідків немає – уся Тополівка згоріла. За свої страждання, за свій патріотизм і добрі справи Лавріна чекає лише ганебна смерть запроданця. Така неприкрита правда життя. Тільки випадок рятує цю мужню людину від смерті – приїжджає з-за Дніпра його син Роман, командир партизанського загону.

· Не оминула лиха година й дочки Олесі, поносила по німецьких полонах. І хай ніхто не питає, якою ціною добралася вона додому. «Вона була вже не красива, не молода, не чорнява. У неї  було сиве волосся і брудні, вимучені руки, з усіма слідами холоду, голоду, лісу, байраків, земляних ям і нужди». ЇЇ врятувала «мудра невмируща воля до життя роду, оте велике й найглибше, що складає в народі його вічність».
· Закінчується кіноповість так, як і починається – щасливою зустріччю хоч і поріділого, але багатого на красивих та сильних людей роду Запорожців. Знову лунає улюблена материна пісня, хоч і без неї (мати загинула разом зі своїм селом). Тепер вже Олесі, як хранительці роду, доводиться проводжати на війну свій рід: «А рано-вранці Олеся знов проводжала на війну весь свій рід, аби ніколи не подумали лихі люди, що не був він щедрим на кров і вогонь, послані йому ганебною історією Європи».

Отже, рід залишився жити, і це глибокий довженківський символ безсмертя українського народу.

Для О. Довженка завжди найбільшу цінність у житті мала людина. Усією своєю творчістю він принципово обстоював твердження, що людина-особистість. Людина – не гвинтик, вона неповторна.

У Довженка є одна любов і молитва – це рідна Україна, тому центральним образом є саме вона, тому болить авторові, коли рідний край став руїною, тому ненависть його невгасима до тих, хто топче кованим чоботом рідну землю, паплюжить її, обливає її кров’ю.

Відповіді курсантів на поставлені запитання, взагалі їхня активна участь у цьому занятті свідчать про те, що, за відповідної підготовки, у нашої сьогоднішньої юні, попри весь прагматизм і меркантилізм, електронне засилля і певний автоматизм у діях та вчинках, душа чуйно реагує на красиве, розумне, добре, порядне, чесне. Тобто на те, що присутнє у завжди актуальній творчості Олександра Довженка, Олеся Гончара, Юрія Яновського, Василя Земляка, Миколи Вінграновського, Павла Загребельного,Бориса Олійника та багатьох інших наших майстрів художнього слова, які, за образним висловом того ж Олеся Гончара бережуть «собори людських душ».
Аннотация


Статья освещает ход работы пресс-конференции в Одесском литературном музее по творчеству А.П.Довженко, которая рассчитана на курсантов 1 курса колледжа, может быть интересна для учащихся 11-х классов школ, гимназий, лицеев.

Проведение этого мероприятия обогатило курсантов исследовательской работой, новыми знаниями в области истории, краеведения, литературы, способствовала воспитанию чувства патриотизма, любви к своей малой Родине, приобщила к духовным и нравственным ценностям.


В статье отмечается помощь в подготовке мероприятия сотрудников Одесского литературного музея. В ходе пресс-конференции работа дала возможность реализовать творческие индивидуальные замыслы, научила работать в команде.


Материалы пресс-конференции могут быть использованы как при проведении урока, так и при организации внеклассного мероприятия, связанного с темой Второй мировой войны.
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Annotation


This article highlights the progress of the press-conference in Odessa literature museum, dedicated to creation of A.P. Dovzhenko, which is aimed at first year cadets and it may be for 11-th form pupils of schools, gymnasiums, lyceums.

This even enriched cadets with research work, new knowledge in the field of history, regional studies, literature. It promoted the patriotic education, love for Homeland and turned to spiritual and normal values.

The assistance of Odessa literature museum employees in preparation of this event is also noted here. During press-conference, the work gave an opportunity to actualize creative individual conceptions and accustomed to team-work.


The press-conference materials can be used both for lesson and for organization of out-of-school activities, related to Second world war.

Key words:  the patriotic education, out-of-school activities, A.P.Dovzhenko, Second world war.
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