Л.І.Золотухіна, методист науково-методичної лабораторії виховання та позашкільної освіти кафедри освітньої політики КЗВО «Одеська академія неперервної освіти Одеської обласної ради»

Методичні рекомендації з питань організації навчальної та виховної роботи у позашкільних навчальних закладах освіти Одеської області у 2019/2020 навчальному році

Наше сьогодення – це час змін. Сучасні кардинальні зміни в соціальному, економічному і політичному житті України поставили проблему радикальної перебудови в сфері виховання особистості, мета якої – формування людини-патріота – освіченої особистості з національною самосвідомістю і розвиненим творчим мисленням задля сприяння прогресу суспільства.

Сучасне українське суспільство ставить завдання формувати людину «нового покоління», яка б відмовилася від застарілих стандартів і стереотипів, людину, здатну творчо мислити, самостійно приймати рішення, брати активну участь у житті суспільства, вирішувати складні проблеми сьогодення.

У зв’язку з цим однією з основних проблем, яка в наш час турбує багатьох учених, є проблема розвитку творчого мислення особистості.

Державну політику у сфері позашкільної освіти та напрями її розвитку визначено у міжнародних та національних документах: Конституція України (1996), Конвенція ООН про права дитини (1989), Всесвітня декларація про забезпечення виживання, захисту і розвитку дітей (1990), Загальна декларація прав людини (1948), Закон України «Про освіту» (1991, 2017), Закон України «Про позашкільну освіту» (2000), Закон України «Про охорону дитинства» (2001), Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні» (1997), Національна доктрина розвитку освіти (2002), Положення про позашкільний навчальний заклад (2001) тощо. 

Закон України «Про позашкільну освіту» відповідно до Конституції України визначає державну політику у сфері позашкільної освіти, її правові, соціально-економічні, а також організаційні, освітні та виховні засади. 

У цілому Закон України «Про позашкільну освіту» містить 30 статей, спрямованих на суттєве посилення правового статусу позашкільної освіти. 

19 серпня 2018 року у Міністерстві освіти і науки України відбулась презентація документу «Стратегія розвитку позашкільної освіти». Під час зустрічі міністра освіти і науки України Лілії Гриневич з президентом Міжнародної асоціації позашкільної освіти Оленою Биковською передано документ і обговорено важливі питання розвитку позашкільної освіти.
Стратегія розвитку позашкільної освіти – надзвичайно важливий документ. Сьогодні він необхідний як для популяризації позашкільної освіти, так і конкретних дій щодо розвитку позашкілля. 

Документ є підсумком ситуаційного аналізу і представляє стратегію розвитку позашкільної освіти України за п'яти стратегічними векторами: "Правовий вектор розвитку позашкільної освіти", "Управлінський вектор розвитку позашкільної освіти", "Освітній вектор розвитку позашкільної освіти", "Інформаційний вектор розвитку позашкільної освіти", "Фінансовий вектор розвитку позашкільної освіти". Приділялася увага Дорожній карті стратегічного розвитку позашкільної освіти України на 2019-2023 рр.

Стратегія розвитку позашкільної освіти передбачає такі зміни в позашкільній освіті. 
Головною метою реформ в позашкільній освіті с підтримка якісної, доступної системи позашкільної освіти, розширення функцій закладів позашкільної освіти. 
Серед них головними необхідно виділити: 

- Розширення функцій закладу позашкільної освіти як центру освітньої, соціокультурної та громадянської діяльності в адміністративно-територіальній одиниці з урахуванням навчання впродовж життя. 

- Повернення до ліцензійних умов провадження освітньої діяльності ліцензування у сфері позашкільної освіти. 

- Піднесення престижу професії педагогічного працівника закладу позашкільної освіти шляхом запровадження нових моральних та матеріальних стимулів, просування оплати праці педагогічних працівників закладів позашкільної освіти на 1-2 тарифні розряди Єдиної тарифної сітки. 

- Поповнення закладів позашкільної освіти новими кваліфікованими кадрами шляхом введення до переліку галузей знань і спеціальностей, за якими здійснюється підготовка здобувачів вищої освіти окремої спеціальності "Позашкільна освіта". 

- Оновлення змісту і методики позашкільної освіти з урахуванням компетентнісного підходу, що включає формування пізнавальної, практичної, творчої і соціальної компетентностей. 

- Створення механізмів контролю та недопущення закриття закладів позашкільної освіти. 

Стратегічні вектори 
Стратегічним курсом розвитку позашкільної освіти є: 

- підвищення якості і доступності позашкільної освіти; 

- значущості позашкільної освіти для людини, держави, суспільства; 
- навчання впродовж життя у закладах позашкільної освіти; 

- інтеграція позашкілля України у міжнародний освітній простір. 

Відповідно до Конституції України, Законів України "Про освіту", "Про позашкільну освіту", Державної стратегії регіонального розвитку на період до 2020 року, затвердженої Постановою Кабінету Міністрів України від 06.08.2014 р. № 385, Стратегії сталого розвитку "Україна - 2020", схваленої Указом Президента України від 12.01.2015 р. № 5/2015, Концепції позашкільної освіти, розробленої за грантом Президента України на наукове дослідження "Розроблення сучасної концепції позашкільної освіти в умовах децентралізації" визначено стратегічні вектори 1 розвитку позашкільної освіти України. 

Стратегічні вектори розвитку позашкільної освіти України включають стратегічні цілі. 

Стратегічний вектор І. Правовий вектор розвитку позашкільної освіти: 

Стратегічна ціль 1: Реалізація конституційного права на позашкільну освіту. 

Стратегічна ціль 2: Розвиток людського капіталу і безпекових вимірів. 

Стратегічна ціль 3: Висока якість і доступність позашкільної освіти. 

 Стратегічний вектор ІІ. Управлінський вектор розвитку позашкільної освіти: 

Стратегічна ціль 1: Забезпечення кадрами, створення належних умов професійного розвитку та праці. 

Стратегічна ціль 2: Розвиток менеджменту позашкільної освіти. 

Стратегічна ціль 3: Розширення співробітництва. 

Стратегічний вектор III. Освітній вектор розвитку позашкільної освіти: 

Стратегічна ціль 1: Розвиток освітньої діяльності закладів позашкільної освіти. 

Стратегічна ціль 2: Соціокультурна діяльність закладів позашкільної освіти. 

Стратегічна ціль 3: Громадянська діяльність закладів позашкільної освіти. 

 Стратегічний вектор IV. Інформаційний вектор розвитку позашкільної освіти: 

Стратегічна ціль 1: Покращення навчально-методичного забезпечення позашкільної освіти. 

Стратегічна ціль 2: Розвиток наукової діяльності у сфері позашкільної освіти. 

 Стратегічний вектор V. Фінансовий вектор розвитку позашкільної освіти: 

Стратегічна ціль 1: Економічна конкурентоспроможність і ефективність позашкільної освіти. 

Стратегічна ціль 2: Забезпечення сучасного матеріально-технічного потенціалу позашкільної освіти. 

Пропоную розглянути освітній та інформаційний вектор розвитку позашкільної освіти із «Стратегії розвитку позашкільної освіти». 

Освітній вектор розвитку 
Стратегічна ціль 1: Розвиток освітньої діяльності закладів позашкільної освіти 

Модернізація освітньої діяльності закладів позашкільної освіти, її мети, завдань та основних принципів відповідно до запитів громадян, держави і суспільства на основі сучасних підходів. 

Реалізація компетентнісного підходу у позашкільній освіті. Окреслення мети, що включає формування компетентностей особистості у процесі позашкільної освіти, її пізнавальної, практичної, творчої і соціальної компетентностей. 

Розвиток людини як особистості; її здібностей і талантів у сфері освіти, науки, культури, фізичної культури і спорту, технічної та іншої творчості. 

Забезпечення освітнього процесу у закладах позашкільної освіти як 4 компонентної структури, що включає навчання, виховання, розвиток та соціалізацію особистості у вільний час. 

Оновлення змісту і методики позашкільної освіти на основі компетентнісного підходу за основними напрямами позашкільної освіти, структурованими за профілями навчання - художньо-естетичний (хореографічний, музичний, театральний, художній, вокальний); науково-технічний (початково-технічний, спортивно-технічний, предметно-технічний, інформаційно-технічний, художньо-технічний, виробничо-технічний); еколого-натуралістичний (екологічний, біологічний, сільськогосподарський, лісогосподарський, медичний, хімічний); туристсько-краєзнавчий (краєзнавчий, туристський); фізкультурно-
спортивний (олімпійський, неоолімпійський, інваспорт, оздоровчий); дослідницько-експериментальний (суспільно-гуманітарний, фізико-математичний і технічний, природничий); гуманітарний (суспільний, філологічний, соціальний) та ін. 

Активізація організаційних форм, методів і засобів освітньої діяльності закладів позашкільної освіти, найбільш оптимальних у методиці позашкільної освіти на основі компетентнісного підходу. 

Розвиток профільного та інклюзивного навчання у закладах позашкільної освіти за напрямами позашкільної освіти, заохочення до здобуття дітьми первинних професійних знань, вмінь і навичок особистості, необхідних для їх соціалізації, подальшої самореалізації та/або професійної діяльності, профорієнтаційно-профільна підготовка. 

Впровадження STEM- освіти у закладах позашкільної освіти України 

Стратегічна ціль 2: Соціокультурна діяльність закладів позашкільної освіти. 

Розвиток соціокультурної діяльності закладів позашкільної освіти як процесу залучення різних верств населення до культурних цінностей суспільства і активного включення самої людини в цей процес. 

Запровадження у закладах позашкільної освіти навчання впродовж життя з урахуванням основних сфер життєдіяльності людини - природа, суспільство, культура, техніка, спорт. 

Забезпечення організації і проведення змістовного дозвілля для різних верств населення закладами позашкільної освіти, у тому числі масових заходів, міських, літніх таборів. 

Стратегічна ціль 3:Громадянська діяльність закладів позашкільної освіти. 

Запровадження у закладі позашкільної освіти діяльності, що сприяє розвитку громадянського суспільства. 

Здійснення громадянської діяльності закладу позашкільної освіти як діяльності для різних верств населення, пов'язаної з громадською активністю, волонтерством, соціальними ініціативами, проектами тощо. 

Попередження і профілактика насильства, правопорушень дітьми, забезпечення засобами позашкільної освіти профілактичної роботи, робота з дітьми, які перебувають у складних життєвих обставинах. 

Результат: осучаснення мети, завдань, принципів, змісту, форм, методів і засобів позашкільної освіти відповідно до потреб громадян і сучасних викликів. 

Забезпечення реалізації позашкільної освіти за основними напрямами, функціонування різних типів закладів позашкільної освіти, гуртків, груп та інших творчих об'єднань за профілями діяльності. 

Створення умов для постійного оновлення змісту позашкільної освіти, перетворення позашкільної освіти на рушій впровадження інновацій та розвиток економіки знань. 

(Витяг з матеріалів «Стратегія розвитку позашкільної освіти»                 Олена Биковська, президент Міжнародної асоціації позашкільної освіти.)

Інформаційний вектор розвитку 
Стратегічна ціль 1: Покращення навчально-методичного забезпечення позашкільної освіти 

Розроблення та удосконалення навчально-методичного забезпечення у сфері позашкільної освіти, діяльності закладів позашкільної освіти, гуртків, груп та інших творчих об'єднань. 

Активізація підготовки і забезпечення навчально-методичною літературою, засобами навчання і навчальним обладнанням педагогічних працівників, вихованців, учнів і слухачів закладів позашкільної освіти.

Розробка освітніх програм позашкільної освіти, введення їх у закладах позашкільної освіти. Підготовка і впровадження типових освітніх програм позашкільної освіти як єдиного комплексу освітніх компонентів, спланованих і організованих закладом позашкільної освіти для досягнення учнями, вихованцями, слухачами результатів навчання (набуття компетентностей). 

Удосконалення навчальних програм на основі сучасних підходів як документів, що регламентують роботу гуртка, груп та інших творчих об'єднань закладів позашкільної освіти з різною тривалістю освітнього процесу - довготривалі, середньотривалі і короткотривалі. 

Підтримка видавничої діяльності у сфері позашкільної освіти, у тому числі друк програм, посібників, підручників та іншої навчально-методичної літератури. 

Поширення інформації про систему позашкільної освіти у засобах масової інформації, соціальних мережах, забезпечення медійного супроводу позашкілля, презентації діяльності закладів позашкільної освіти, гуртків, груп та інших творчих об'єднань. 

Стратегічна ціль 2: Розвиток наукової діяльності у сфері позашкільної освіти. 

Активізація проведення наукових досліджень у сфері позашкільної освіти, діяльності закладів позашкільної освіти, гуртків, груп та інших творчих об'єднань як інтелектуальної творчої діяльності, спрямованої на одержання нових знань та (або) пошук шляхів їх застосування. 

Розробка сучасних теорій, концепцій, методик у сфері позашкільної освіти, діяльності закладів позашкільної освіти, гуртків, груп та інших творчих об'єднань. 

Запровадження у закладах вищої педагогічної освіти дисципліни "Педагогіка позашкільної освіти". 

Включення до пріоритетних тематичних напрямів наукових досліджень і науково-технічних розробок питань позашкільної освіти. 

Проведення спільних наукових досліджень закладами вищої і позашкільної освіти, науковими установами, залучення педагогічних працівників, вихованців, учнів і слухачів закладів позашкільної освіти до здійснення науково-дослідної роботи у сфері позашкільної освіти.
Публікація результатів наукових досліджень з позашкільної освіти у наукових виданнях, у тому числі монографіях, збірниках наукових праць, збірниках документів і матеріалах наукових конференцій, авторефератах, дисертаціях, словниках, енциклопедіях тощо. 

Організація та проведення конференцій, семінарів, "круглих столів" міжнародного, всеукраїнського, міського, районного рівнів з питань позашкільної освіти, діяльності закладів позашкільної освіти, гуртків, груп та інших творчих об'єднань. 

Результат: забезпечення позашкільної освіти, закладів позашкільної освіти освітніми та навчальними програмами, здійснення науково-методичного супроводу позашкільної освіти, підтримка видавничої діяльності у сфері позашкільної освіти, друк програм, посібників, підручників тощо. 

Розгляд інших векторів розвитку позашкільної освіти ("Правовий вектор розвитку позашкільної освіти", "Управлінський вектор розвитку позашкільної освіти", "Фінансовий вектор розвитку позашкільної освіти") пропоную розглянути самостійно. 

(Витяг з матеріалів «Стратегія розвитку позашкільної освіти» Олена Биковська, президент Міжнародної асоціації позашкільної освіти.)

Для ознайомлення з переліком науково-практичних публікацій, що висвітлюють результати теоретичних і експериментальних досліджень у галузі STEM-освіти педагоги можуть за анотованим каталогом «STEM-освіта: 3 проблеми та перспективи» режим доступу: Педагогічні працівники закладів позашкільної https://imzo.gov.ua/stem-osvita/ anotovanyj-kataloh/ ).

(Витяг із «Методичні рекомендації щодо розвитку STEM-освіти у закладах загальної середньої та позашкільної освіти на 2018/2019 навчальний рік»)
Особливе значення в сучасних умовах для позашкільної освіти, навчально-виховної роботи в позашкільному навчальному закладі має методика, що базується на застосуванні компетентнісного підходу. Саме вона спрямовується на досягнення нової якості позашкільної освіти. А це фактично передбачає вироблення і реалізацію нового, цілісного підходу до позашкільної освіти, нової моделі позашкільних навчальних закладів. 

Основою методики позашкільної освіти на основі компетентнісного підходу є визначення мети, завдань, змісту, форм, методів і засобів позашкільної освіти з урахуванням компетентностей особистості. Компетентності не слід протиставляти знанням або умінням і навичкам. Поняття компетентності ширше за поняття знання, або уміння, або навик. Воно включає їх (хоча, зрозуміло, не йдеться про компетентність як про просту суму знання – уміння – навик, це поняття дещо іншого смислового ряду). Поняття компетентності включає не тільки пізнавальну та практичну складову, а також творчу і соціальну.  (Витяг із виступу Биковської О.В. «Сучасні положення теорії та методики позашкільної освіти» на  Міжнародному науковому форумі: соціологія, психологія, педагогіка, менеджмент) 
27 лютого 2019 р. з нагоди 10-річчя підготовки педагогів-позашкільників у Національному педагогічному університеті імені М.П.Драгоманова проведено Всеукраїнський круглий стіл «Підготовка педагогів позашкільної освіти: шлях становлення і розвитку».

Президент Міжнародної асоціації позашкільної освіти, завідувач кафедри позашкільної освіти НПУ імені М.П.Драгоманова, доктор педагогічних наук, професор Биковська Олена Володимирівна представила особливості історії і сучасної підготовки педагогів позашкільної освіти в НПУ імені М.П.Драгоманова, відмітила, що питання кадрового забезпечення, підготовки педагогів є одне із найважливіших питань позашкільної освіти. Адже учень в заклад позашкільної освіти приходить добровільно – саме на педагога.

10 років назад Національний педагогічний університет імені М. П. Драгоманова як флагман вищої педагогічної освіти запровадив прийом студентів на спеціалізацію «позашкільна освіта» і відкрив науково-дослідну лабораторію теорії і методики позашкільної освіти.

Лабораторія і кафедра були і є єдиними в Україні освітньо-науковими центрами підготовки педагогічних кадрів у сфері позашкільної освіти. 
Учасники круглого столу відмітили актуальність і важливість підготовки педагогів позашкільної освіти, вагомий вклад Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова, кафедри позашкільної освіти у вирішення даного питання.

Водночас акцентували увагу на необхідності внесення змін до переліку галузей знань і спеціальностей, за якими здійснюється підготовка здобувачів вищої освіти щодо введення окремої спеціальності 018 «Позашкільна освіта»

15 травня 2019 року в межах Днів науки спільно з кафедрою позашкільної освіти інженерно-педагогічного факультету Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова та секції педагогіки відділення філософії та суспільствознавства Київської Малої академії наук учнівської молоді відбулася науково-практична конференція  «Позашкільна освіта: єдність теорії і практики у підготовці юних науковців МАН і НПУ імені М.П. Драгоманова». На науково-практичній конференції була презентована робота науковців кафедри позашкільної освіти та відбулася дискусія «Наукова діяльність: крок за кроком до успіху».
Позашкільна освіта: теорія і практика.

Теорія позашкільної освіти розкриває закономірності діяльності особистості у вільний час, визначає та характеризує сутність, принципи, зміст, форми та методи навчально-виховного процесу в позашкільних навчальних закладах та інших соціальних інституціях.

Теорія позашкільної освіти взаємопов'язана і перебуває в органічній єдності з практикою. Теорія йде від практики, узагальнює її і обґрунтовується нею. Практика осмислюється, організовується і спрямовується теорією.

Практика позашкільної освіти – систематична організація позашкільної освіти в позашкільних навчальних закладах та інших соціальних інституціях.

Практика позашкільної освіти зумовлена своєю специфікою. Традиційно організація позашкільної освіти визначається роботою закладів освіти, культури, мистецтва, фізкультури та спорту. Серед них – позашкільні навчальні заклади, гуртки, творчі об'єднання, клуби за місцем проживання, дитячо-підліткові фізкультурно-спортивні клуби, дитячо-юнацькі спортивні школи, спортивні майданчики, клубні заклади, центри дозвілля, школи естетичного виховання, бібліотеки, театри тощо.

Практика позашкільної освіти в Україні широко організована. Внаслідок цього забезпечується  доступність до позашкільної освіти дітей і молоді, функціонують розвиваються її різноманітні форми.

Методика позашкільної освіти – узагальнення досвіду, способів, прийомів доцільного здійснення позашкільної освіти в позашкільних навчальних закладах та інших соціальних інституціях.

Становлення та розвиток теорії, практики і методики сприяли утвердженню педагогіки позашкільної освіти.

Нова навчальна література та навчальні програми для використання в роботі у новому навчальному 2019-2020 році.
Інформація про навчальну літературу та навчальні програми, рекомендовані Міністерством освіти і науки України для використання в освітньому процесі позашкільних навчальних закладів, подається у Переліку, який щорічно оновлюється та розміщується на офіційному сайті Міністерства http://www.mon.gov.ua/ та  ДНУ «Інстит модернізації змісту освіти» http://www.imzo.gov.ua/. та державних центрів позашкільної освіти: Національного еколого-натуралістичного центру учнівської молоді (http://nenc.gov.ua), Національного центру «Мала академія наук України» (http://man.gov.ua), Українського державного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді (http://ukrjuntur.org.ua), Українського державного центру позашкільної освіти (http:// udcpo.com.ua).
Проте програми не обмежують творчу ініціативу педагогів, передбачають гнучкість у відборі та розподілі навчального матеріалу відповідно до потреб, психолого-педагогічного розвитку, досвідченості вихованців, а також у застосуванні методів і засобів навчання (навчально-методичні комплекти, підручники, програми спецкурсів, посібники, аудіо-, відеоматеріали тощо). 

