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Методичні рекомендації
щодо вивчення  в закладах загальної середньої освіти

 історії та суспільно-гуманітарних дисциплін 

у 2019-2020 навчальному році
Історія
Важливу роль у консолідації нації відіграє спільна історична пам’ять, яка є важливою складовою національної ідентичності та національної свідомості. На жаль, в Україні історичне минуле часто є чинником суспільної напруги, і тому важливим є пошук інтегративних та консолідуючих ідей, попередження виникнення непорозумінь та протистоянь. Тому перед шкільною історичною освітою постає завдання формування вільної компетентної особистості, здатної до критичного осмислення минулого та його ролі у сьогоденні, здатної до конструктивізму та порозуміння з іншими людьми задля досягнення суспільної злагоди.
Теоретики і практики активно дискутують з проблем сучасної шкільної історичної освіти та долучаються до пошуку нових парадигм, підходів,  оптимальних моделей її структури й змісту. Варто наголосити на тому, що  чинні програми з історії та інших суспільних дисциплін створені з урахуванням освітньої місії EVRO CLIO (Європейської асоціації шкільної історичної освіти) і базуються на принципах багатоперспективності, багатоманітності, повазі і визнанні складності минулого і сучасного, застосуванні наукових та педагогічних інновацій, формуванні історичної свідомості та громадянської відповідальності, здатності мислити незалежно та  мати опірність до маніпуляцій.  
У  листі Міністерства освіти і науки України № 1/11-5966 від 01.07.2019 «Щодо методичних рекомендацій про викладання навчальних предметів у закладах загальної середньої освіти у 2019/2020 навчальному році» зазначено, що у 2019/2020 навчальному році чинними є такі навчальні  програми:

 «Історія України. 5–9 класи», затверджені наказом МОН України від 21.02.2019 
№  236; «Всесвітня історія. 7–9 класи» затверджені наказом Міністерства освіти і науки України від 07.06.2017 р. № 804; 

 «Історія України. Всесвітня історія. 10–11 класи», затверджені наказом МОН України від 21.02.2019 №  236. Програми розміщено на сайті Міністерства освіти і науки України за посиланням: 

https://mon.gov.ua/ua/npa/pro-vnesennya-zmin-do-navchalnih-program-z-istoriyi-ukrayini-dlya-5-9-ta-10-11-klasiv-zakladiv-zagalnoyi-serednoyi-osviti
Для учнів  10-11  класів Міністерством рекомендовано  для вивчення інтегрований курс «Історія: Україна і світ», а також 2 окремі курси “Історія України” та “Всесвітня історія”.   
Звертаємо увагу, що 18 травня 2019 року Указом Президента України №286/2019 було затверджено Стратегію національно-патріотичного виховання, в якій  національно-патріотичне виховання визначено як невід’ємна складова забезпечення національної безпеки України.  В документі наголошується на актуальності «подолання імперсько-тоталітарних рудиментів у суспільній свідомості та зумовлених русифікацією, нищенням української духовно-культурної спадщини та історичної пам’яті в уявленнях про історичне минуле, зокрема про тоталітарну добу, голодомори і політичні репресії», що має стати основою розвитку критичного мислення учнів.
Зазначимо, що сучасні підходи до практики викладання історії вимагають висвітлення не тільки складності та багатоманітності історичного процесу, а й контроверсійних питань як національної так і світової історії.  Контроверсійні питання – спірні, дискусійні, складні, чутливі, болючі, делікатні. Вони турбують, роз’єднують  суспільство і нації, є предметом спекуляції політиків. На нашу думку, при розгляді цих питань на уроках історії необхідно максимально дотримуватись принципу толерантності,  політичної коректності, не висвітлювати історичні події виключно з однієї позиції, уникати оціночних категорій та штампів. 
 Слід зазначити, що у процесі вивчення  історії  важливо дотримуватись  поєднання (або співіснування) фор​маційного, цивілізаційного і культурологічного підходів й прищепити знання про різноманітність цивілізацій і  культур. Сучасна українська шкільна дидактика визначає динамічний підхід  до розуміння історичної та культурної спадщини   як надання можливості учням відкрити для себе спадщину минулого, актуальні практики її осмислення для формування власної національної ідентичності.
Програми з історії надають можливість і вчителям і учням розпізнавати та визначати довготривалий внесок людей з різним національним, культурним, релігійним корінням в український національний проект, поціновувати складну багатоманітність власної ідентичності та ідентичності «інших», впроваджувати інструмент аналізу історичних джерел та протистояти маніпулятивній пропаганді, звертатися до складних, дражливих, контроверсійних тем минулого. Разом з тим, має бути представлена концепція різноманіття ідентичностей. По​ряд із національною ідентичністю постійно повинні існувати також конкуруючі ідентичності, права яких не можна недооцінювати. 
Варто наголосити на тому, що у програмах збережено пропозиції щодо синхронізації вивчення історії України та всесвітньої історії в тих класах, де всесвітня історія та історія України вивчаються паралельно. Проте вчитель може організувати вивчення учнями програмного матеріалу зазначених курсів як послідовно, так і паралельно. Методичні структури не уповноважені регламентувати розподіл учителем навчальних годин у межах тем.  У програмах з історії немає розподілу навчальних годин за розділами. У межах загальної  річної  кількості  годин   учитель може самостійно визначати час для роботи над кожним розділом програми, але не порушуючи при тому повноти завдань, визначених як результати та зміст навчально-пізнавальної діяльності. Очікувані результати навчально-пізнавальної роботи описані як завдання, виконання яких учні повинні продемонструвати (назвати, описати, охарактеризувати, зробити підбір, систематизувати тощо).
Слід урахувати, що програма спрямована на те, щоб учні могли досягати навчальних цілей на основі опрацювання менших обсягів інформації (за рахунок внутрішньої й зовнішньої інтеграції). Працюючи над календарно-тематичним плануванням, доцільно визначити цілі (очікувані результати) та виділити навчальний час (у межах уроку, окремі уроки) на вивчення історії рідного краю.
Наголошуємо, що компетентнісна спрямованість навчальних цілей уроку має бути у формі очікуваних результатів (ніякої триєдиної мети, яка окреслює напрями діяльності на уроці вчителя, а не учнів).
Обов’язковою складовою кожного розділу програм з історії України та всесвітньої історії є практичні роботи, якими передбачено виконання різних видів практичних робіт/завдань, навчальних проектів та написання есе. Виконання рекомендованих видів робіт спрямоване на формування предметних компетентностей, розвиток творчо-пошукових умінь і навичок. Програма надає вчителю можливість обирати з запропонованих видів робіт не більше двох видів під час вивчення навчального розділу. Водночас, учитель на власний розсуд може обирати/ змінювати/ корегувати/ доповнювати як назви тем цих видів робіт, так і їх кількість.         
 Слід зазначити, що практичні роботи можуть відбуватися в різних формах: як на окремій ланці уроку (для вивчення нового матеріалу, узагальнення, закріплення тощо), так і протягом усього уроку (лабораторно-практичне заняття).
Укладачами програми закладемо динамічний підхід до організації та проведення практичних занять, який полягає у збільшені у кожному наступному класі лабораторної (обсяг, складність, характер і види джерел) та практичної (урізноманітнення способів діяльності) складової, ступеня самостійності учнів (від виконання завдання за допомогою вчителя за докладною інструкцією до самостійного виконання за загальним завданням).
Зауважимо, що за основними видами діяльності практичні роботи поступово змінюють свій характер від описових і частково-аналітичних до переважно аналітичних.

З різних видів практичних робіт особливу увагу хотілося б приділити історичному есе, оскільки робота над ним  розвиває  вміння учнів самостійно в письмовій формі цілісно висловити думку з певного питання (теми, проблеми),  здатність аналізувати історичну інформацію, інтерпретувати її, порівнювати історичні факти, вибудовувати міркування, обґрунтовувати особисту оцінку, формулювати висновки тощо. Практикуючи написання есе, учитель історії допомагає учням формувати навички чітко й грамотно викладати власні думки, розташовувати ці думки в логічній послідовності, вільно володіти історичною термінологією, добирати приклади та аргументи, доречно використовувати цитати і т. ін.. Впровадження есе збагачує методику навчання історії, в учнів з’являється додатковий стимул до дискусії. На нашу думку, живе спілкування на основі написаних есе зробить навчальний процес більш продуктивним та цікавим.
У Програмах з історії наведена орієнтовна тематика есе до кожного розділу. Вказано також, що для есе, так само як для практичного заняття, проекту, учитель може обрати іншу тему. Автори програм наголошують, що пропоновані теми есе мають бути зорієнтовані на визначені у відповідному розділі Програми очікувані результати навчально-пізнавальної діяльності, спонукати учнів до аналітичної діяльності та сприяти освоєнню ними ключових компетентностей.

Варто зазначити, що есе – це результат науково-дослідної роботи, що виражає індивідуальні враження й міркування автора з конкретного приводу або предмета й не претендує на вичерпне трактування, дає можливість нестан​дарт​ного (творчого), оригінального висвітлення матеріалу. У школі практикують стислі есе (від 200 до 1000 слів). Обсяг і зміст есе залежать від його тематики і особистості автора. Ключова вимога до автора – розкрити зміст теми. 
      Історичне есе повинне містити чіткий виклад суті поставленої проб​леми, включати самостійно проведений аналіз цієї проблеми з ви​ко​ри​станням концепцій і аналітичного інструментарію, розгля​ну​того в рамках дисципліни, висновки, що узагальнюють автор​сь​ку позицію з поставленої проблеми. Бажано, щоб в есе простежувалося знання історіографії, використовувалися цитати, які найбільш яскраво ілюструють твердження.
З метою  чіткого усвідомлення особливостей есе, радимо використати метод «Діаграма Венна». Для цього необхідно запропонувати учням порівняти есе та наукову статтю істориків-науковців з висвітлення однієї проблеми. Зазвичай, для написання есе пропонуються контроверсійні питання. Як приклад, можемо навести  книжку «Страсті за Бандерою», в якій подані 32 тексти українських та іноземних істориків і публіцистів, оприлюднених ними в Україні та за кордоном під час дискусій про феномен провідника ОУН Степана Бандери. Кожен автор висловлює свою позицію щодо образу Степана Бандери, пишуть про почуття, які викликає ця особа в суспільстві, і про те, чи можна в Україні створити спільну історичну пам’ять. Численні думки і висновки істориків та есеїстів сприяють переосмисленню власного ставлення до особи провідника ОУН,  до глибшого пізнання його життя та діяльності. 
Таким чином, можна виділити основні ознаки есе з історії:
· наявність конкретної теми;
· невеликий обсяг;
· вільне володіння темою і її особистісне осмислення (розуміння);
· розкриття проблеми на теоретичному рівні:  глибина, логіка побудови міркувань; цілісність (внутрішня змістова єдність), узгодженість ключових тез і тверджень, несуперечливість суджень;
· аргументація основних висунутих положень, достатня кількість найбільш яскравих і важливих прикладів і доказів;
· в меншій мірі - вільна композиція і відкритість (немає претензії на повне, вичерпне розкриття теми);
· самостійність та наявність власного погляду на предмет міркування.
Варто зауважити, що есе,  в порівнянні  з науковою статтею, має спрощену структуру, яка  складається з наступних компонентів: 
· Назва (коротка, але ємка, в якій закладена основна ідея/проблема есе).
· Вступ - теза/гіпотеза есе (ключова думка/ проблема, яку треба розгорнути або довести), визначення причин, що спонукали звернутись до цієї проблеми. Можна відштовхуватися від цитати з роботи якогось дослідника, вказати на джерело цитування, і обов’язково подати своє розуміння процитованої думки.
· Основна частина есе – це послідовний логічно пов'язаний виклад думок автора, його суджень про проблему - Я-позиція (Найважливіше тут – роз’яснення та аргументація тези (гіпотези). Аргументи (логічно пов’язані судження та факти, конкретні дані: статистичні та історичні відомості, оцінки авторитетних дослідників тощо) на користь висловленої тези/пропонованого розв’язку проблеми.
· Висновок– остаточна думка автора про розв’язок проблеми, логічний підсумок, зроблений на основі наведених в основній частині суджень та фактів. Доцільним буде формулювання пропозицій, рекомендацій, шляхів виходу/вирішення поставленої проблеми,  визначення впливу на сьогодення та перспектив на майбутнє). Можливий також короткий аналіз досвіду написання даного есе. Автор має право вказати, з якими труднощами зустрівся, розробляючи його тему, від яких думок, припущень відмовився, у чому переконався. 

Процес написання есе можна розбити на кілька стадій: обмірковування - планування - написання - перевірка - виправлення. Вибудовуючи власне висловлювання на задану тему, радимо  враховувати наступне:
· дотримуватись рекомендованої структури висловлювання (вступ, основна частина, висновок);
· висловлювати власні думки на запропоновану тему;
· викладати свої думки, логічно, доречно та вагомо аргументувати кожну з них;
· зміцнювати свою аргументацію, звертаючись до авторитетних суджень та історичних фактів;

· користуватись для добору фактажу перевіреними історичними джерелами, визнаними у науковому світі працями істориків.

Незалежно від стажу практичної роботи вчитель випереджає кожний навчальний рік, семестр і кожне заняття ретельною підготовкою. Вчитель – творець уроку, і в кожного – свій стиль роботи. Неповторність пізнавального потенціалу кожного класу, різний обсяг навчальних ресурсів та нерівні можливості їх застосовувати стимулюють учителя до постійного професійного пошуку, творчості та новацій. Відповідно до наказу МОН України № 798 від 10.06.2019 «Про проведення всеукраїнського конкурсу «Вчитель року – 2020» з п’яти номінацій визначено «Історію», що надає можливість творчо працюючим вчителям продемонструвати свої педагогічні напрацювання та професійну компетентність. 
Для бажаючих взяти участь у конкурсі виокремимо наступне: 
· конкурс проводиться на добровільних засадах;
· учасниками конкурсу є педагогічні працівники закладів загальної середньої, професійної (професійно-технічної) освіти за основним місцем роботи, які мають стаж педагогічної роботи не менше трьох років, зареєструвалися та подали до організаційного комітету першого туру матеріали, що визначені умовами та порядком проведення конкурсу;
· мовою конкурсу є державна мова;
· традиційно на всіх турах конкурсу проводяться такі випробування:
«Методичний практикум», «Практична робота», «Тестування з фахової майстерності», «Урок». 

         Умови і порядок проведення всеукраїнського конкурсу «Вчитель року-2020» будуть затверджені та оприлюднені у вересні 2019 року.
Громадянська освіта
У 2019/2020  навчальному році в закладах загальної середньої освіти у 10 класах продовжується вивчення  інтегрованого курсу «Громадянська освіта». 
Громадянська освіта як важливий чинник соціалізації особистості у демократичному (перехідному) суспільстві має полягати у культивуванні цінностей прав, свобод і гідності людини, розвитку вмінь особистості захищати власні права від зазіхань на них інших людей чи влади, формуванні громадянської компетентності учня, його прихильності до демократії, критичного мислення, мотивуванні його до участі у розв’язанні проблем суспільного життя. 

Програмовими завданнями даного курсу є: забезпечення цілеспрямованої підготовки старшокласників до функціонування у системі суспільних відносин поліваріантного світу, глобалізації, соціальної взаємодії та активної відповідальної участі в суспільній діяльності.
Зміст громадянської освіти передбачає інтеграцію соціально-гуманітарних знань (крім суто політологічних, елементи правових, історичних та економічних знань, відомості з історії духовно-культурного життя українського суспільства, етики, естетики, загальної та соціальної психології, соціології, філософії та ін.) та орієнтацію на розв’язання практичних проблем.  Предмет побудовано з урахуванням можливості встановлення широких міжпредметних зв’язків із відповідними шкільними предметами та суспільним життям. Міжпредметні та внутрішньопредметні зв’язки мають лягти в основу бінарних уроків, учнівських проектів і досліджень. 
Варто наголосити на інтерактивній організації пізнавальної діяльності учнів, що поєднує індивідуальне, кооперативно-групове та колективне навчання. Застосування інтерактивних методів як-от мозковий штурм, дискусія, рольова гра, моделювання, аналіз кейсів (випадків, реальних ситуацій суспільного життя), взаємонавчання, робота в малих групах, драматизація, портфоліо тощо має поєднуватися з більш традиційними для нашої освіти активними методами навчання: індивідуальним і фронтальним опрацюванням текстів і візуальних джерел, виконанням письмових робіт, складанням таблиць та ін.
Зазначимо, що кооперативне навчання – технологія навчання в малих групах, кооперуватися в рамках навчального процесу – означає працювати разом, об'єднуючи свої зусилля для вирішення загального завдання, при цьому кожен виконує свою конкретну частину роботи. Згодом, учні повинні обмінятися отриманими знаннями. Суть даного методу: «Кожен досягає своїх навчальних цілей лише в тому випадку, якщо інші члени групи досягають своїх».
Навчання учнів громадянству повинно базуватися як на розумінні ними актуальних проблем життя українського суспільства і громадян, критичному мисленні та набутті навичок компетентного громадянина, так і передбачати опанування ними відповідних знань, спільну роботу і партнерство з однокласниками, вчителями, членами громади. Лише активний учень стає активним громадянином. Отже, зрозуміло, що лише за умов навчання в демократичній атмосфері, занурення в дискусії і самостійні дослідження, залучення до виконання соціально значимих проектів, що учні реалізують індивідуально або в групах поза школою (наприклад, у межах району, населеного пункту, в місцевій громаді і т.п.). В результаті участі в проектній діяльності вони опановують основні навички продуктивного розв’язання соціальних питань та ухвалення обґрунтованих рішень, формують власну активну, свідому, осмислену участь в житті як власної держави, так і світу, для якого характерні глобалізація, взаємозалежність, людське різноманіття. Саме це є основою відповідальної участі громадян у житті суспільства на місцевому, національному та глобальному рівнях. 
Уміння і навички, що розвивають критичне мислення, сприяють розвитку емоційного інтелекту учнів, просоціальні навички, навички міжособистісної взаємодії й інформаційної грамотності, значиміші й корисніші саме в контексті громадянської освіти. Запровадження в громадянську освіту технології розвитку критичного мислення також готує учнів як активних та відповідальних громадян XXI століття. 
Очевидно, що готовність вчителя до розв’язання таких завдань передбачає як його теоретичне зростання, так і вдосконалення його методичного арсеналу. Все зазначене обумовлює потребу якісної зміни ролі вчителя: він має перевтілитися з особи, яка інформує й опитує тих, хто навчається, в організатора діяльності учнів, фасилітатора обговорень, консультанта досліджень учнів. Оволодіння вчителем методикою, що стимулює активну пізнавальну діяльність й конструктивно-критичне мислення учнів, інтерактивними методами й технологіями, в подальшому має стати серцевиною його власного стилю навчання учнів громадянської освіти.
Звертаємо увагу, що Всеукраїнською Асоціацією викладачів історії та суспільних дисциплін «Нова Доба», на основі багаторічного досвіду імплементації освіти для демократичного громадянства в Україні, створено онлайн-платформу підручника нового інтегрованого курсу під назвою «Громадянська освіта». Підручник з громадянської освіти містить 7 розділів, що висвітлюють особливості життя і діяльності людини у демократичному суспільстві. Кожен розділ складається з низки тем, що визначають окремі заняття. Текст підручника, викладений на цій онлайн-платформі, постійно доповнюється різними навчальними матеріалами: визначеннями основних термінів і понять, ілюстраціями, аудіо- та відеоматеріалами, цікавими фактами і прикладами з життя. Вчителі, які викладають зазначений курс з допомогою зазначеної платформи  мають змогу навчатися у зручний час, слідкувати за своїм прогресом у вивченні курсу громадянської освіти, здобувати додаткові бали за ознайомлення з додатковими матеріалами до теми, брати участь в опитуваннях, виконанні практичних завдань у «Майстерні громадянина» тощо.
При підготовці  до уроків курсу “Громадянська освіта” вчитель може використовувати  створену випускниками Відкритого університету реформ “Абетку реформ”, розміщену на порталі НУШ. Завантажити її можна за цим посиланням. У книжці автори розповідають простою мовою про зміни в Україні. На кожну літеру вони підібрали одне слово: антикорупція, громадянське суспільство, змінотворці, інклюзивна освіта, НУШ, сортування сміття, фінансова грамотність, щеплення тощо. Кожне пояснення в абетці супроводжується дитячим малюнком. 
Наголошуємо на тому, що в сучасних реаліях гібридної війни та російської інформаційної агресії,  в умовах гіперкомунікаційного середовища, інфляції знань та медіа-мілітаризації українське суспільство потребує вироблення навичок формування медійної та інформаційної грамотності. Тому сьогодні як для вчителів, так і для учнів важливо стати інформаційно та медійно грамотним, набути навичок, пов’язаних з роботою в медіапросторі, та бути спроможним відтворювати навички критичного мислення. Нагадуємо, що на базі онлайн-бібліотеки з медіаосвіти АУП створено портал «Медіаосвіта та медіаграмотність» (http://www.medialiteracy.org.ua/), у тому числі з відеоархівом, з метою створення інтерактивної платформи для спілкування медіапедагогів, задля сприяння відкритості та публічності процесів у медіаосвітньому середовищі. На порталі розміщуються новини медіаосвіти, поповнюється електронна бібліотека, календар подій, плани уроків, презентації тощо). 
Курс «Культура добросусідства» може стати важливою складовою частиною сучасної громадянської освіти дітей різного віку, а також їхніх батьків, бо дає змогу широко залучати до освітнього процесу дорослих і громаду, що також сприяє розвиткові інтеграційних процесів у суспільстві. Його  програми успішно пройшли апробацію й схвалені до використання.    Зміст курсу є інтегрованим і, таким чином, дозволяє здобувачеві освіти побачити явища навколишнього життя в їх взаємозв'язку і взаємовпливі. Пріоритетність виховних та розвиваючих завдань через активну практичну діяльність сприятиме формуванню певних навичок і моделей поведінки, у першу чергу, спрямованих на розвиток особистості, її культурної компетентності, громадянської свідомості й повагу до різноманіття. Зазначені програми дозволяють широко використовувати новітні освітні технології в навчанні, стимулюють введення інноваційних форм роботи, таких як інтерактивні заняття, тренінги, дискусії, ділову гру, кейс-стаді та ін.  Даний курс може бути введений, починаючи з будь-якого класу, як спецкурс за рахунок годин варіативної частини навчальних планів (35 годин на рік), за відсутності годин у варіативній частині - як виховна година. Викладання курсу може здійснюватися класними керівниками - вчителями початкових класів і вчителями-предметниками, шкільними психологами, соціальними працівниками, за умови проходження ними відповідної методичної підготовки. 
Програми курсів за вибором/спецкурсів/факультативів суспільствознавчого спрямування охоплюють широкий спектр  наукових та дидактичних проблем  і дозволяють  суттєво  розширити горизонти історичного пізнання   на  рівні  шкільної історичної та в цілому суспільствознавчої освіти. Вони надають можливість:
- поглибленого вивчення окремих періодів  нашої історії: проблематика історії України-Руси, історія українського козацтва та Гетьманщини, історія Української революції 1917-1921 років, 100-річчя якої ми відзначаємо зараз. До таких проблем відносяться і питання  становища та  розвитку  української культури, формування української національної ідеї, висвітлення героїки та жертовності боротьби за українську державність,    вивчення ролі української діаспори   та її найвидатніших представників у світовій історії та поступі людства;

- виділити  питання історії  європейської інтеграції України. Найперше і найбільше це стосується   історії євроінтеграційних процесів незалежної України;

-  посилити модернізаційний  потенціал     змісту шкільної історичної  освіти в Україні до  рівня кращих європейських  стандартів. Йдеться про вивчення актуальної для нашого  поліетнічного регіону   проблематики мультикультурності та формування  в учнів  толерантного ставлення до Іншого;

- наголосити на ролі  шкільної  історії  у загальнодержавній політиці пам’яті і, зокрема, на   такій важливій її складовій,  як декомунізація. Досліджуючи історію Голокосту, яка дотична і до проблеми  вивчення історії геноцидів, Україна   вшановує  пам’ять мільйонів  жертв  Голодомору 1932-1933 років  і Великого терору та масових політичних репресій 1937-1938 років. Варто звертатися  і до більш глибокого  вивчення  цих трагічних подій з  метою  не допустити їхнього повторення у майбутньому.

Варто нагадати, що академічна свобода вчителя надає йому можливість   наповнювати  зміст освіти регіональними історичними сюжетами, створюючи  курси відповідно  до профілю  навчальної дисципліни   чи  освітньої галузі. Найкращих  результатів  у цьому  напрямі   можна досягнути  саме за рахунок використання  годин  варіативної  складової  навчальних  планів шкіл. Тим паче, що у нашій області  є напрацювання для курсів  за вибором, зміст яких  має  історико-краєзнавчий   характер.   

Щодо курсів  за вибором правознавчо-громадянознавчого спрямування, хочеться акцентувати увагу учителів  на практичній  спрямованості  таких курсів як «Права людини в Україні», «Досліджуючи гуманітарне право» та «Критичне мислення». Перший із них не тільки знайомить учнів з правами людини, але  і  з  правовими механізмами їх захисту.  Актуальність другого курсу («ДГП»  – право  війни) у тому, що Україна  є воюючою державою.  Стосовно третього заакцентованого  курсу, то варто сказати, що нова українська школа неможлива без уміння учня/ випускника школи, а тим паче – учителя – мислити критично.   Важливо  відзначити і той факт, що ці курси мають і порівняно краще методичне забезпечення.  
Формування громадянського суспільства є однією з найважливіших умов модернізації України шляхом проведення не лише економічних, політичних і правових реформ, які, передусім, спрямовуватимуться на демократизацію громадського життя, лібералізацію економіки, захист прав і свобод людини і громадянина, становлення правової демократичної держави, а й завдяки успішній освітній політиці, основною рушійною силою якої є професійно компетентний вчитель.
Курси морально-духовного спрямування
 З метою формування у дітей та молоді високоморальних якостей, патріотичної та громадянської свідомості, ціннісних орієнтирів, які ведуть людину шляхом пізнання Істини, Добра, Краси, вбачається необхідним вивчення предметів духовно-морального спрямування. Впровадження в освітній процес навчальних дисциплін духовно-морального спрямування як основи формування особистості та підґрунтя для національно-патріотичного виховання, як відповідь на потреби та виклики, що стоять перед суспільством сьогодні, має сприяти розвитку духовності і моральності у суспільстві, утвердження традиційних сімейних цінностей.
Відповідно до Типових навчальних планів закладів загальної середньої освіти з навчанням українською мовою і вивченням етики чи курсів духовно-морального спрямування (додаток 13 до наказу Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 03.04.2012 р. № 409 в редакції наказу Міністерства освіти і науки України від 29.05. 2014 № 664) у 2019 -2020 навчальному році в 5-6 класах продовжується вивчення предмета «Етика» або курсів духовно-морального спрямування.  Для шкіл, що користуються іншими Типовими планами, ці курси можуть вивчатись за рахунок варіативної складової. 

Натепер Міністерством рекомендовано декілька  програм, перелік яких розміщено на сайті Інституту модернізації змісту освіти, серед яких «Християнська етика в українській культурі» (програма для учнів    1-4 класів); «Біблійна історія та християнська етика» (програма курсу за вибором для загальноосвітніх навчальних закладів; «Основи християнської етики» (навчальні програми курсів за вибором для учнів 1-11 класів суспільно-гуманітарного напрямку); «Етика та етикет» (програма курсу за вибором для учнів 10-11 класів); «Культура добросусідства» (програма спецкурсу схвалена до використання у навчальних закладах України). Актуальність вивчення цих предметів обумовлена не тільки істот​ними змінами в ціннісних орієнтирах українського суспільства, що спостерігаються нині, а й загальним зростанням ролі моралі в житті людства в інформаційному суспільстві часів глобалізації.

Курси духовно-морального спрямування є дисциплінами передусім світоглядного, культурного та освітньо-виховного спрямування, які вибудовуються як фундамент буттєвих цінностей сучасної людини. Вони не є вченням віри, не передбачають вивчення релігійних обрядів, і не повинні ставити за мету залучення до певної конфесії. Вивчення цих предметів передбачає виховання в учнів поваги до свободи совісті, релігійних та світоглядних переконань інших людей; здатності до співжиття в полікультурному та поліконфесійному українському суспільстві.
Курс "Основи християнської етики" є дисципліною християнсько-світоглядного, культурного та освітньо-виховного спрямування, який вибудовується як фундамент буттєвих цінностей сучасної людини. Звертаємо увагу вчителів на суттєву відмінність християнської етики від світської етики. Це дисципліна про християнську мораль, про правила життя згідно з  Біблією.
Зосереджуємо увагу на тому, що викладання основ християнської етики та інших предметів духовно-морального спрямування в закладах загальної середньої освіти  відбувається за умови письмової згоди батьків та за наявності  підготовленого вчителя.  При цьому просимо враховувати ситуацію, коли не всі діти відвідують зазначені курси. У такому випадку ці заняття повинні бути в розкладі першим або останнім уроком.         

У програми курсів духовно-морального спрямування введено категоріальний апарат етичних понять («совість», «чесноти», «гріх», «милосердя», «доброчинність», «відповідальність» та ін.), розкриття яких повинно здійснюватися відповідно до вікових психологічних особливостей учнів з урахуванням поступового розкриття основ релігійного життя. Наголошуємо, що вчитель повинен пояснювати етичні поняття з християнської точки зору, користуючись словниками релігійних понять.
          При проведенні уроків християнської етики слід дотримуватися принципу доступності, посильності, що вимагає ретельного визначення обсягу навчального матеріалу і його характеру з урахуванням віку і рівня підготовки учнів, щоб завдання, які ставляться перед школярами, були їм зрозумілими. Ефективність навчальних занять значно зросте, якщо вчитель, розкриваючи тему того чи іншого заняття, звертатиметься до життєвого досвіду своїх вихованців, якомога частіше апелюватиме і розширюватиме їх морально- етичний та життєвий досвід.  Заняття з учнями мають бути різноманітними за формами та змістом: уроки-роздуми, уроки-бесіди, уроки-лекції, ігри-мандрівки, уроки-подорожі, уроки-диспути, уроки з елементами дискусії, уроки-екскурсії тощо.
         В процесі виховання дітей на основі українських релігійних традицій важливим є застосування інтегрованого  підходу – ознайомлення дітей з художньо-музичним, мистецьким світом духовних цінностей слід обов'язково підкріплювати відповідними релігійно-моральними нормами, принципами, ідеалами.
          При проведенні занять рекомендуємо використовувати краєзнавчий матеріал, що дасть змогу школярам детальніше познайомитися зі своїм рідним краєм. Мультиетнічний склад населення Одещини, особливо її південних регіонів, є одним з факторів, що сприяє поширенню на території області різноманітних релігійних течій та організацій, від сталих і традиційних до новітніх і навіть екзотичних.   На її теренах отримали розповсюдження практично всі релігії світу. До найбільш масових релігійних напрямків відносяться православ’я, католицизм, протестантизм. Зазначимо, що між християнськими конфесіями спостерігається тверда конфронтація. Для мешканців Одеської області характерно переважання християнських конфесій, до яких належить переважна більшість існуючих та діючих в регіоні релігійних організацій та парафій. Найбільша кількість релігійних організацій усіх наявних в області напрямків зафіксовано на Півночі Одеської області (православ’я, протестантизм, іудаїзм, іслам, католицизм, кришнаїзм та буддизм). Найменша концентрація релігійних організацій спостерігається в центральних районах області. 
Особливості викладання курсів духовно-морального спрямування передбачають відповідні вимоги до професійної підготовки вчителя та його поведінки. Викладати предмети морально-етичного та духовного спрямування можуть учителі загальноосвітніх навчальних закладів, які пройшли відповідну курсову підготовку на базі інститутів післядипломної педагогічної освіти та мають моральний авторитет серед учнів, їхніх батьків, колег, орієнтуються у змістових особливостях і методиці викладання предмету, не чинитимуть у будь-якій формі тиску на своїх вихованців на релігійному ґрунті. Особливу увагу звертаємо на поведінку вчителя християнської етики. Вчитель християнської етики повинен використовувати у своїй праці засади християнської педагогіки (спостереження, стримування емоцій, коректування особистих відчуттів і переживань), зберігаючи високий професіоналізм, любов, доброту і довір’я до учнів. Він повинен бути чуйним і самокритичним, бо учні дивляться на нього, як на  зразок, а тому його мають прикрашати терпеливість, справедливість, лагідність, працелюбність, любов до Батьківщини, релігійність і скромність.
        При навчанні християнської етики та оцінюванні знань учнів бажано уникати фанатизму, інфантилізму (впадання в дитинство), сентименталізму (надмірних почуттів), раціоналізму (намагання все пояснити з допомогою розуму), вербалізму (багатомовства) та фальшивого активізму. 
Цінним доповненням до уроків християнської етики стане християнський духовно-просвітницький часопис «Слово вчителю» - педагогічний журнал. Актуальні теми, методичні рекомендації, педагогічний  досвід та роздуми душі даного часопису у 2019 році присвячені Року сім’ї, проблемам сімейного виховання.
       Заслуговує на  увагу вперше створений в Україні мультимедійний підручник для загальноосвітніх шкіл «Християнська етика: сходинки духовності» для 5 класів, який містить зміст уроку, інтерактивні завдання, які можна виконувати на уроці, вірші та твори морального змісту, відео фрагменти до уроків, життя святих, поради дорослих, словничок, тести для самоперевірки. 
Також рекомендуємо до використання Методичні рекомендації  та навчально-методичний комплект «Я пізнаю світ з Суперкнигою» для дітей шкільного віку, який схвалено для використання у навчальних закладах ДНУ «Інститут модернізації змісту освіти» МОН України 22.10.2018 № 22.1/12-Г-936. Режим доступу: Superkniga.tv та Shop.superkniga.tv

Задля того, щоб підвищувати пізнавальний інтерес учнів, виявити й заохотити особливо обдарованих дітей, проводять учнівські олімпіади з предметів духовно-морального спрямування: «Юні знавці Біблії», «Знавці Біблії», «Знавці християнської етики» тощо. Достойно на цих олімпіадах Одеська область була представлена учнями міст Ізмаїла та Білгород-Дністровська, які у 2018 році вибороли 1 і 2 місця, а у 2019 – Раца Яна, учениця 7 класу школи «Стежина» м. Ізмаїла, стала гран-прі переможцем.
Розбудова незалежної Української держави виявила тяжку історичну спадщину, що дісталася Україні в царині церковного життя та державно-церковних стосунків. Хочеться сподіватись, що знання та реальна оцінка релігійної ситуації на рівні регіонів держави, духовно-моральні цінності, активна громадянська позиція стануть запорукою позитивних прогресивних змін в нашій країні.
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http://www.memory.gov.ua/sites/default/files/zbirka_metodichnih_rekomendaciy.pdf
· Історична правда – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.istpravda.com.ua  

· Методичні рекомендації для шкіл і закладів культури до 100-річчя Гетьманату Павла Скоропадського – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.memory.gov.ua/methodicmaterial/metodichni-rekomendatsii-dlya-shkil-i-zakladiv-kulturi-do-100-richchya-getmanatu-pa  
· Науково-методичний журнал «Історія і суспільствознавство в школах України» – [Електронний ресурс]. – Режим доступу:  https://www.facebook.com/journalhistoryandsuspilstvo/ 
· Освітній портал «Освіта.UA» – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://ru.osvita.ua 
· Українська педагогіка – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://ukped.com 

· Українське право – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://ukrainepravo.com/news/ukraine/yak-nabuvayetsya-pravo-vlasnosti-na-nerukhomist-nagadala-zastupnyk-ministra-yustytsiyi-/?utm_source=dlvr.it&utm_medium=facebook&utm_campaign=українське%20право
·  Проблеми історії Голокосту: Науковий журнал (укр. м., русск. яз.). –. Журнали №№ 1–8 є на сайті Інституту «Ткума» www.tkuma.dp.ua.

· Перелік програм  курсів за вибором  суспільствознавчого  спрямування. Банк освітніх сайтів для самостійного опрацювання вчителями-предметниками електронних тестів з базових дисциплін. Вчителю історії  Перелік Інтернет-ресурсів, де можна пройти тестування з історії України

https://zno.osvita.ua/ukraine-history/
https://test.izno.com.ua
https://izno.com.ua/category/testi/testi-z-istoriyi-ukrayini/
https://zno-ua.net/lesson/history-ukr/tests/
https://izno.com.ua/istoriya-ukrayini-test-1-davnya-istoriya-ukrayini/
http://istzno.dp.ua/category/temzno
http://studportal.net.ua/page.php?al=testi_zno_po_istorii_ukraini_onlajn
https://www.znonasharu.org.ua/istoriya-ukrainy2018
https://buki.com.ua/materials/
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