Комунальний заклад вищої освіти

«Одеська академія неперервної освіти Одеської обласної ради»  
Науково-методична лабораторія української мови та літератури, зарубіжної літератури, мов і літератур національних меншин

Завдання 

ІІІ (обласного) етапу 

ХХ Міжнародного конкурсу з української мови 

імені Петра Яцика

7 клас

21 грудня 2019 року
І.  Підписуючи зошит, учень 7 класу допустив помилку в написанні свого прізвища у формі Р.в. – Сергієнко Віктора. Запишіть правильну відмінкову форму. Допоможіть підписати зошити учням, яких звуть:
         Ковальчук Ольга, Степанюк Микола, Зінченко Тетяна, Колос Ірина, Колос Сергій, Корнієнко Андрій, Василюк Петро, Красовська Дарина.
6 б.

ІІ. Письмово поясніть лексичне значення кожного зі слів. 
      Перекладний – перекладацький; професійний – професіональний; механічний – механізований.
5 б.

ІІІ.  Від іменників зима, літо, весна, день утворіть дієслова суфіксальним способом. З утвореними дієсловами складіть речення.
7  б.

ІV. На перерві учні засперечалися, як потрібно писати слово київський – з великої чи малої літери. Що б сказали ви, якби брали участь у цій суперечці? Проілюструйте свою письмову відповідь прикладами.
4 б.
V. Перепишіть слова, знявши риску.
       Медо/нос, лісо/степ, корене/плід, технік/механік, прем’єр/міністр, фін/відділ, льон/кудряш, напів/сон, пів/хвилини, яхт/клуб, Нечуй/вітер, мати/й/мачуха (рослина), зав/госп, вагон/ресторан, пів/Одеси. 
5 б. 
VІ. Подані речення запишіть у такій послідовності, щоб вони утворили текст. 

           Здавна була вона і символом дівочої краси й долі. Калина в Україні – символ рідної землі. Калина є унікальною лікарською рослиною, а відвар із пересмаженого насіння використовують замість кави. У кожній сільській хаті на покуті красувався пучечок із червоними гронами. Народне прислів’я стверджує: «Без верби й калини нема України». Посадіть на своєму обійсті калину. (З газети)
         Допишіть речення: 

         • Стиль утвореного речення. 

         •  Граматична основа другого речення.
         •   Лексичне слово обійстя таке. 
4 б.
VІІ. Напишіть твір-есе «Що сниться тобі, моє місто?»

12 б.

 Разом  – 43 бали
