Комунальний заклад вищої освіти

«Одеська академія неперервної освіти Одеської обласної ради»  
Науково-методична лабораторія української мови та літератури, зарубіжної літератури, мов і літератур національних меншин

Завдання 

ІІІ (обласного) етапу 

ХХ Міжнародного конкурсу з української мови 

імені Петра Яцика

8  клас

21 грудня 2019 року
І. Дайте визначення терміна діалектизм. Поясніть, яка роль діалектизмів у мовленні. Доберіть до поданих діалектизмів літературні відповідники.

         Бинда, легінь, плай, жарівка, чічка, бульба, рихтувати, свічадо.

5  б.

ІІ. Відповідно до установлених норм заадресуйте лист, що його отримає Ільницька Людмила Сергіївна, яка проживає в селі Степок Андрушівського району Житомирської області на вулиці Хлібній, 35. Прізвище, ім’я та по батькові одержувача запишіть у формі Д.в.
6 б.

ІІІ. Подані слова перепишіть, поставте в кожному знак наголосу. Як змінюється значення слова залежно від місця наголосу в останніх  словах.
          Гуртожиток, новий, центнер, навчання, рибина, кропива, каталог, кулінарія, несказанний, коромисло, статуя, кукурудзяний, стереометрія, виходити, обходити. 
6 б.

ІV. Поясніть значення терміна метафора. Яку роль виконують метафори? У яких стилях уживаються? Із поданого уривка випишіть метафори.
         Сосновий ліс перебиває струни.

        Рокоче тиша на глухих басах.

       Бринять берези. І блукають луни,
       людьми забуті звечора в лісах.

                                          Л.Костенко 
4 б.

V. Перепишіть слова, знявши риски.    
     По/українські, мало/по/малу, казну/де, пліч/о/пліч, бідь/коли, будь/з/ким, пре/багато, попід/тинню, де/хто, подай/но, з/поміж, будь/хто/будь. 
5  б. 
VІ. Складіть діалог (10 реплік), у якому передайте розмову двох приятелів про їхнє хобі. Супроводжуйте репліки словами автора.
5 б.
VІІ. Напишіть твір-есе «Осінній день березами почався» (Л.Костенко).
12 б.
Разом  – 43  бали
