Комунальний заклад вищої освіти

«Одеська академія неперервної освіти Одеської обласної ради»  

Науково-методична лабораторія української мови та літератури, зарубіжної літератури, мов і літератур національних меншин

Завдання 

ІІІ (обласного) етапу 

ХХ Міжнародного конкурсу з української мови 

імені Петра Яцика

Студенти закладів вищої освіти 

   І. Викладіть свої міркування щодо вислову «Книги - діти розуму»             (Дж. Свіфт).
12 балів
ІІ. Перечитуючи текст, уставте необхідні орфограми й пунктограми. Зробіть синтаксичний розбір 2-го речення. 

Безлюдний берег здавався таким як і колись у дитинстві як часом бачив він у снах в кучерявих верболозах що по..де..куди припадали до води купаючи у Пслі свої зелені чуби, щоб вони ще яскравіше виблискували на сонці а далі вигрівались пі..ані висипи не..мов..би вибілені сонцем полотна на яких де..не..де виднілися підбіл..і рута.

Зелений острів так з..давніх..давен називали мальовниче урочище в межиріч..і Псла і Хорлиці, що було омите з трьох боків голубою течією, яка що..року чекала весни, щоб вирватися на..волю. Коли..ж на..весні вся ця оболонь заливалася повін..ю тоді вона була схожа на своєрідне море в якому купалися дерева як зелені вітрила шаланд усі довколишні луки, які влітку заростали різнотрав..ям були залиті водою і тільки в..середині травня ріки поважно увіходять в береги, як заходять господарі в свої домівки. Та..й тоді щоб потрапити сюди треба було переплисти на човні або перейти в..брід кілька рукавів і старих річищ (За І. Цюпою).
7 балів 
ІІІ. Запишіть цифри словами

        До 279 додати 63; від 1464 відняти 128; до 879341 додати 28764314; сума чисел дорівнює 608; визначити добуток від множення 341 на 30; скільки разів 39 містить 663. 

6 балів
ІV. До поданих фразеологізмів доберіть близькі за значенням слова.
          Брати ноги на плечі. Дурних у решето ловити. Намилити шию. Заглядати в руки. Здіймати галас. Заварити кашу. Спати без задніх ніг. Як собаці п’ята нога. Як з зайця сала. Як вареник у маслі. Тримати язик за зубами. Спіймати облизня. Вивернути кожуха. Дати драла. 
        Складіть два речення з фразеологізмами.

7 балів
V. Напишіть без рисок.
               Само/хідний, пусто/порожній, ранньо/середньо/вічний, життє/дайний, сон/трава, зав/відділу, інженер/консультант, електро/фото/графічний, штаб/квартира, пів/яблука, пів/центра, вчитель/методист, кисло/солодкий, блакитно/синій, темно/вишневий, Західно/Поліський регіон, східно/слов’янські землі, Старо/Костянтинів, Біла/Криниця, Івано/Франківськ, з/діда/прадіда, з/по/між, з/по/серед, через/силу, україно/мовний. 

5
балів

VІ. Виправте помилки; напишіть правильно.
      Прийомні дні середа і четверг. Особове доручення. Строки прийому документів. У відповідності з договором. Заяву писати по встановленій формі. Комісія по підготовкі рішення. Не дивлячись на зміни в програмі. Слідуюче питання буде включено до повістки дня на протязі цієї неділі. Другий екземпляр резолюції зостається для познайомлення усіх співробітників. Згідно до запропонованої пропозиції. По закінченню навчального закладу. Має велику роль у житті.

6 балів

Разом – 43 бали 
